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Totu ce privesce fóea 
să se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

Blasiu. 

inulü IV. Blaşiu 10 Martiu 1894. Numërulu 10: 

Pro şi contra. 
Duminecă în 4 a c. s'a ţinuţii în 

Festa adunarea liberală regnicolară, 
menită a contrabalanţa marea adunare 
catolică din luna lui Ianuariă. 

Cu tote că adunarea acesta a fostu 
pregătită cu multă a parat u, şi cu tote 
că presa liberală de tote colorile o înalţă 
până la alu treilea ceriu, rëmâne faptu 
neîndoiosă, că scopulu doritu nu şi-l'a 
ajunsă. 

Ba se póté $ice fără încunjuru, că 
ea a ajunsù tocmai contrariulu scopului 
doritu. 

Pentru că adunarea acesta întregă 
împreună cu tote amănuntele ei a datu 
dovada cea mai eclatantă, că adevărata 
poporaţiune a ţărei respinge căsătoria 
civilă şi tote celealalte proiecte biseri-
cesci ale guvernului. 

E de ajunsu, să îea omulu în mână 
raporturile foiloru liberale despre de
curgerea adunării. 

Din raporturile acelea se vede, că 
afară de deputaţii liberali şi câţiva in
teligenţi adunarea a fostu compusă din 
jidovimea capitalei, din membrii reu-
niuniloru afiliate francmasonici şi din 
poporaţiunea adusă la Pesta de vice-
comiţi, protopretori, pretori, notari şi 
primari. 

Ei bine, este asta Ungaria mile
nară? Este espresiunea voinţei ţărei 
aceea, pe care o punfi la cale organele 
administraţiunii în alianţă cu „interna
ţionala" şi francmasoneria? In urmă 

este glasulu adevărată ală ţărei pentru 
proiectele guvernului acesta, pe care 
însu-şi guvernulu îlă pornesce în fa-
vorulă seă? 

O asemenea adunare întru adeveră 
şi-a greşită scopulă. Da, pentru că 
numai acum se presintă în totă splen-
dórea ei manifestaţi unea grandiosă din 
16 Ianuariă. 

Acolo era adunată lamura ţărei: 
episcopată, aristocraţie, inteliginţa, pre
oţime, poporă. Şi era adunată nu la 
poruncă, nu la presiune oficiosă şi semi-
oficiosă, ci la porunca consciinţel cetă
ţenesc! şi creştinesci. 

Aici era devisa : „Trăescâ Kossuth ! 
Trăescâ Csăky ! Trăescă Szilágyi ! Tră-
escă Wekerle ! Trăescă Deák Ferencz !" 

Acolo devisa era: „Pentru Dum
nedeă, patrie şi tronu!" 

Aici : o mulţime inconscientă, dusă 
de nasă, fără ca să scie, de unde şi 
până unde. 

Acolo: omeni cu capulă la locă, 
conecii de scopulu, ce-lă urmărescă, fi
inţe raţionale, după chipulă şi asemă
narea lui Dumnedeă. 

Éta adunarea, cu care au socotită 
înţelepţii ocârmuitori ai ţărei să para-
liseze efectulă adunării catolice din 16 
Ianuarie. 

Amară s'aă înşelată. Pentru că 
Corona va vedé a bună samă, câtă de 
multă a fostă sedusă de consilierii săi, 
şi câtă este de mare minciuna, că ma-
loritatea poporaţiuniî din ţară ar aproba 
proiectele bisericescï ale guvernului. 

Şi meritulu de a fi limpedită situa
ţi unea cu desevârşire va fi tocmai a 
adunării din Dumineca trecută. 

Intru adeveră procedura, cum s'a 
pusă la cale adunarea acésta liberală, 
este cununa şirului de fapte nemoraler 

ce şi-aă urmată de unu pătrariă de 
vécu în viaţa nostră publică constitu
ţională. 

Totu ce s'a făcută până acum de 
stăpânitorii dilei, a fostă o seduce re 
neîntreruptă a opiniunii publice, o> 
falsificare a voinţei adevărate a cetă-
teniloră ţărei. 

Adunarea de Duminecă a pusu 
cunună la tote falsificările acestea. 

Ea n'a fostă altceva decâtă unu 
tîrgă ruşinosă cu consciinţa câtorva 
mii de cetăţeni. 

Cu presiuni şi promisiuni I-aă si
lită, să-şi renege consciinţa şi să ab
dică de glasulă ei. 

Aă făcută obiectă de tîrgă aceea r 

ce pe omă îlă face omă şi-lă deosë-
besce de dobitocă: consciinţa. 

Şi ca procedura să fie „corectă 
liberală", aă făcută tîrgulă acesta ia 
numele libertăţii de consciinß. 

Dacă lucrulu n'ar fi atâta de se
rioşii şi tristă, ar trebui să rîdemă şi 
să luămă în zeflemea totă adunarea li
berală. 

Aşa trebue să plângemu ţara, a 
cărei sorte a ajunsă în manile unora: 
omeni, cari cu asemenea mijlóce, cum 
a fostă adunarea din Dumineca trecută,, 
voescă să o fericescă. 

Feuilleton. 
Abbázia. 

Veţi fi cetită în gazete, că împăraţii 
aliaţi ai Germaniei şi Austro-Uugariei voră 
ave o întîlnire îu Abbázia. Dar numele 
Abbázia a bună samă nu l'aţi cetită acun 
întâia oră. Şi în „Unirea" aţi cetită deunădi, 
că mediculă renumită Billroth a murită in 
Abbázia. Şi până atuncia de câte ori veţi 
mai fi cetită numele acesta ! Trebue că Abbázia 
e ună cornü de raiü, de tragă omenii aşa 
de tare acolo. 

Intr'una din călătoriile mele am cer
cetată şi eă odată în trecătă cornulă acesta 
de raia, după ce de alta dată mai înainte 
mi-a fostă dată, să privescă numai ia elă din 
Fiume şi de pe năişora, carea шё ducea din 
Fiume la Veneţia. Mai scris'am din amintirile 
mele de călătorie multe de tote in locuia 
acesta. Acum voia să scria ceva şi despre 
Abbázia, dar nu fratelui Isidora, şi acésta 
din simpla causă, că Abbázia a cercetat'o şi 
elu dimpreună cu mine. 

înainte de asta cu doîspredece ani în 
locuia Abbaziei era umi parcă mare cu vege-

taţiune sudică. Era ală cavalerului de Scarpa. 
în anulă 1882 Га cumpărată societatea căiloru 
ferate de sudă şi s'a hotărîtu, să aranjeze 
aci ună locă de cură climatică. Societatea 
a zidită aci otelurile mari „Stephanie" şi 
„Quarnero" şi a aranjată ună stabilimentă 
de băi. De atuncia s'a ridicată vilă lângă 
vilă, una mai frumuşica decâtă ceealaltă. 
Astădi în Abbázia abia se mai găsesce terenă 
pentru zidire, şi aă începută omenii a se 
gândi la aceea, ca să aranjeze şi Ica şi Lo-
vrana din vecini pe sama ospeţiloră. Mână 
în mână cu desvoltarea acésta a înaintată 
desvoltarea Abbaziei şi în alte privinţe aşa, 
câtă comfortulă şi distracţiile abia mai lasă 
ceva de doritü. 

îudreptăţită este óre desvoltarea acéata 
adevărată americană a Abbaziei? Ori dóra 
avemă de a face aci cu o manoperă de reclamă, 
care numai pentru dragulă de câştigă colporteză 
minciuna dându-î o faţă înşelătore? 

Cândă e vorbă ue a alege ună locă de 
cură climatica, cei interesaţi ceră sfatulă 
medicilorù. Aceştia şi jurnaliştii pare că nu 
găsescă destule cuvinte, cu cari să cânte lauda 
de curendă descoperitului locă de cură cli
matică. Ei preamărescă clima lui balsamică 
şi blândeţa şi statornicia ei, preamărescă pu

terea întăritore de nervi, ce o aă acolo va
lurile mării, laudă cuprinsulă bogată de sare,, 
care-lă are apa, şi istorisescă caşuri aprópe 
miraculóse de vindecări, cari le-aü sevârşitu 
acolo clima şi apa. în caşuri de acestea 
firea reclamului aduce cu sine, ca în poveştii 
de felulă acesta să se mestece fără de alegere 
minciuna cu adevërulû. 

Aşa s'a întîmplatu şi cu Abbázia. Jur
nalistica şi medicii parcă nu voru să scie de 
oboselă, cândă laudă bunătăţile Abbaziei ca 
locă de cură climatică. Şi omenii ce facă r 

după ce cetescă laudele acestea ? Mundus vuit 
decipi, ergo decipiatur. Bolnavulă despreţu-
esce lungimea şi greutatea călătoriei şi gră-
besce la riviera austriacă, ia Abbázia. Dar 
în locuia zefirului blândă ÎI suflă aci în faţă 
faimosulă vîntă gheţosă numită bora. Une 
ori suflă vîntulă acesta cu septëmânile şi nu 
numai Ierna, ci preste totă anulă. în timpulă, 
câtă bate vîntulă acesta, chiară şi celoră sănă
toşi le este neplăcută aci petrecerea afara 
de casă, eră bolnaviloră le este ea chiară 
primejdiosă. Medici de aceia, cari cunoscă 
Abbázia, dar nu aă concesă, să li-se impună 
o părere despre ea cu ajutoriulă unora hârtii, 
pe cari banca austro-ungară le schimbă cu 
aură şi argintă, aă decherată adese ori, că 
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De închiare vomu releva încă o 
paralelă dintre adunarea catolică şi cea 
liberală. 

Acolo sta în faţa mulţimii adunate 
primatele ţerei şi între însufleţirea se-
riosă şi demnă a celoru de faţă a des
chisă adunarea cu sublimele cuvinte: 
„Lăudată să fie Isusu Christosă !" 

Aici, pe tîrgulu de vite alu Pestei, 
în faţa aloru (jccî de mii de omeni în
aintea tribunei presidiale, cându se 
aştepta deschiderea adunării în mijlo-
culu unui silenţiu generală, se vede 
alergândă călare şi în gală ungurescă 
domnulu deputată Rohonczy, aranja-
torulă supremă alu adunării, şi preve-
nindu salutarea presidială strigă cătră 
mulţime: Măgarilorit! 

Éta ce-să în ochii stăpânitoriloră 
liberali cetăţenii ţerei, şi éta de ce a 
trebuită să-şi ţină liberalii adunarea 
loru în „tîrgulu de vite". 

Români pentru căsătoria civilă. — Din 
raportulă publicată In „Dreptatea" despre 
adunarea Budapestană a liberaliloru din 4 a 
c. reproducemă următorele: 

„ Dintre comitatele locuite de Români aă 
fostă representate prin „Deputaţiuni" comi
tatele Aradă, Bihoru, Timişă şi Torontaln. 

„Ţerănimea română a fostă representată 
pe locuia tîrgulu! de vite (locuia alesă pare 
că anume pentru adunarea acésta) prin vre-o 
50—60 persóne, în partea cea mai mare 
membri de al antistiiloră comunale din co
mitatele Timişă şi Torontală. în numera 
mai mare a fostă representată comuna Sân-
Mihaiulă Română prin următorii individ!: 
Alexia Pera jude, Stoia Cocaţi subjude, Lazară 
Ştirbană casieră, Sima Juma şi Moïse Terzeă 
juraţi, Moïse Bainü, Pera Tăriţă, Georgia 
Creţu, Georgia Jurma nciorulă epitropului 
primară. 

„O altă comună representată de ună 
oumeră mal mare a fostă Vălcanulu, prin 
•opta ţerani conduşi de notarulă comunei. 

„Dintre celealalte comune românesci 
representate la adunare amintimü următorele : 
Ligetu, Petrovoselo, Sătulă nou (lângă Pan-

e ună lucru pecătosă a trimite în clima acesta 
pe cei ce suferă de plămâni. Dar morboşi 
de aceştia totuşi cercă a se recrea în Abbázia. 
Nu e deci lucru de mirată, dacă ei se în-
torcă acasă mai bolnavi de cum aă venită 
la Abbázia, de cumva mai ajungă să se în-
torcă acasă. E prea adeverată, că suntă 
djle or! celă puţină óre, în cari sórele chiaru 
şi în timpă de iernă îşi póté desvolta totă 
puterea sa. în фіе şi óre de acestea omenii 
potă să guste aci dulceţa recreatóre a climei 
sudice. Urmeză însă apoi фіе şi septëmânï, 
în cari suflă bora cu furie asa de mare, de 
omenii trebue să-şi facă focă în casă. Plăcerea 
de a şede în odaea încă^ită o poţi însă gusta 
şi acasă şi nu a! lipsă să o cerci în Abbázia 
şi să o plătesci acolo cu bani grei. 

Abbázia se vede deci că nu e locu po
trivită pentru cură climatică, mai alesă nu 
pe sama celoră ce aă vre-o bolă de plămâni. 
Dar de altă parte trebue sà se concéda, că 
farmeculă, în care a îmbrăcată natura peteculă 
acesta de pămîntu, provocă numai laudă şi ad
mirare şi promite Abbaziei ună viitoriu frumosn. 
Au făcută încercarea de a asemëna ţinutulfl 
Abbaziei cu Riviera di Napoli şi golfulă de 
Finme cu golfulă de Napoli. Din esperinţă 
proprie potă să dieu, că asemënarea asta e 
cam cutezată. Cu tóte acestea trebue să 
concéda, că şi golfulă de Fiume şi mal alesă 
mărgăritariulă Tul, riviera delà Abbázia, cu-

ciova), Ghirocă, Mosniţa, Chevereşulu mare, 
Paulişu, Sinersigu, Fibişu, Şicula, Mocrină. 

„Din Chişoda au fostă învăţătoriulu Pa
velă Ivi, judele comunală Petru Moldovanu, 
Nicolae Pascu jurată, Ioană Negri, Nicolae 
Joi, Trifu Gâlcă şi Nieolaă Firu. 

„Negresitu că în faţa notarăşiloră n'aă 
îndrăsnitu, să mărturisescă, în ce chipă aă 
fostu aduşi, dar unii au spusu, vorbindu la 
o parte, că li-s'ar fi dată 20 de fiorini; alţii 
erăşi au declarată, că au fostă forţaţi să vină 
din partea autorităţiloră comunale." 

Relata retulimus. „Dreptatea" nu mai 
amintesce şi alte comune, din cari s'ar fi 
герефій Români la Budapesta, ca să sară 
guvernului într'ajutoriu. 

Amă luată la mână schematismulă an. 1891. 
într'însulu amă găsită, că dintre comunele 
acestea singură Ligetulu are parochie unită 
cu 526 suflete şi parochie neunită cu 1057 
suflete. Filiale avemă în S. Mihaiulă rom. 
cu 11 suflete faţă cu 1594 suflete neunite, în 
Vălcană cu 3 suflete faţă cu 4294 suflete 
neunite, în Petrovoselo cu nicî unii sufletu faţă 
cu 5261 suflete neunite, In Ghirocă cu 2 suflete 
faţă cu 1730 suflete neunite, în Paulişu cu 
22 suflete faţă cu 1587 suflete neunite, în 
Chişoda cu 1 sufletă faţă cu 1118 suflete ne
unite, în Sătulă noă, Mosniţa, Chevereşulu 
mare, Sinersigu, Fibişu, Şicula şi Mocrină 
Românii toţi suntă neuniţi. 

Acestea le-amu înregistrată, pentru ca 
să adunămă pe sama „Telegrafului Român" 
argumente, cu cari să demustre, că biserica 
neunită e fortăreţa naţiunii române, şi să o 
demustre acésta aşa, câtă şi orbii să o vadă. 

Dar să nu ascundemu adeverulă: din 
„Dreptatea* aflămă, că la adunarea aceea a 
fostu şi unu omă, care 4'ce, că e unită. 
Putere-aţi ghîci, cine a fostă? Moldovan 
Gergely a fostu acela. 

Căsătoria civiiă şi preoţii gr. catolici. 
— în camera deputaţiloră a grăită în şe
dinţa din 4 a c. şi deputatulu Szalay Károly. 
Elu a grăită în contra proiectului de căsătorie 
civilă. A spusă multe lucruri interesante. 
Dintre acestea reproducemă următoriulă: 

„Proiectulă acesta după părerea mea 

prinde forte multă farmecă. încă şi mai 
multă, farmeculă cela mal de frunte alu 
Abbaziei lipsesce rivierei delà Napoli. Aci 
la Abbázia găsesci adecă munţi înalţi, aprópe 
alpici, în vecinătatea cea mai nemijlocită a 
unui ţinută cu caractërù sudică şi cu vege-
getaţiune tropica. Abia se va mai puté găsi 
împreunarea asta intima pe airia. Abbázia 
e aşedată pe pămîntu istrianu la pólele lui 
Monte magiore, care se ridică la înălţimea 
de 1400 m, érà de ceea parte, adecă la ţer-
mulu croatu se ridică munţii Capella şi Velebit 
până la înălţimea încă şi mai venerandă de 
1500 m. La piciórele acestora trei uriaşi, 
cari încunjură golfulă, se estinde golfulă cu 
apa sa azură, carea o închidă insulele Veglia 
şi Cherso aşa, câtă ţi-se pare că înaintea ta 
nu e marea, ci unu Iacă colosală în mijloculă 
continentului. Ţermii aceştia, cari se ridică 
în jurulă golfului în formă amfiteatrală, 
suntu presărate de josă până susu cu sătuţe, 
biserici şi căsuţe singuratice, cari sclipescu 
nespusă de prietinosu din împrejurimea cea 
verde. Cu adeverată unu aspectù de frum-
seţă, care răpesce pe căletoriu, cândă ajun-
gendă elă cu trenulă în partea Karstuluî cea 
de cătră mare i-se vrăjesce într'o clipă gol
fulă întregă înaintea ochiloră! 

Pretutindenea efescă aci laurii şi olivii, 
dar colo la pólele lui Monte maggiore, unde 
vegetaţiunea e cea mai îmbelşugată, şi unde 

nu se póté esecuta, ori şi dacă se va esecuta, 
elă va causa încurcături, cari nu se potă 
precalcula. Preoţii greco-catolici, onorată casă, 
se căsătorescu. Că óre bine facă ori nu, 
asta e convingerea proprie, individuală a fiesce 
căruia. Ore aci la casulă de căsătorie a 
preoţimil gr. catolice póte-se фсе, ceea ce se 
îndatineză omenii a фсе despre preoţii catolici: 
tolerări posse? Acolo nu póté să fie vorbă 
despre tolerări posse, acolo preotulă lea parte 
în chipă activă. Binevoiţi a vë închipui o 
stare a lucruriloru, cândă preotulă Dumineca 
vestesce, că căsătoria e o instituţiune şi taină 
rînduită de Dumne4eu, carea o póté administra 
numai servulă lui Dumne4eü, érà în ceea 4i 
se présenta înaintea bărbierului satului şi se 
lasă a se cununa elă însuşi prin barbierulă 
satului." 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

în 3 1. c. s'a serbată cu mare so
lemnitate aniversarea încoronării Sfinţiei 
Sale Leonă XIII. S. Liturgie de mul-
ţămită s'a celebrată cu mare solemnitate 
în capela Sixtină. Sfinţia Sa a fostă adusă 
în capelă pe sedia gestatoria. Atâta la 
intrare, câtă şi la depărtare din capelă 
a fostă viă aclamată. Ţarulu a felicitată 
pe Sfinţia Sa prin representantulă sëu 
dlă Iswolsky. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Desbaterea generală asupra proiec
tului despre căsătoria civilă devine totă 
mai apatică. Oratorii cei mai de frunte 
pare că aă eshauriată, totă materialulă 
referitoriă la acesta cestiune, aşa câtă 
acum rară mai aude omulă ceva noă. 

Alegëtoriï sêrbï din Neoplanta aă 
provocata pe deputatulă seă Visontai 
Soma, ca să voteze în contra căsătoriei 
civile, fiindă acésta în detrimentulă con
fesiunii şi naţionalităţii sêrbescï. Dară 
deputatulă abusândă de încrederea pusă 
în elă a daclaratu, că chiară pentru că 

din pâduricele îutunecose de laur! se ridică 
zidiri frumóse şi elegante, acolo e Abbázia, 
mărgăritariulă acestora ţermî. Aci te poţi 
preumbla în driculü ïernei óre întregi prin 
păduri pururea verdi. Aci în parculă celă 
mare poţi vede sub ceriulă liberă totu felulă 
de plante tropice. Ce plăcere plină de farmecă 
este acéáta pentru omulă, care într'o sară 
pornesce dintr'ună ţinuta cuprinsü de gheţulă 
iernei şi în ceea dimineţă se trezesce pe pă-
mîntulu acesta încununata cu mirtă, ciparosă 
şi laurű ! Numai câta să nu-lü Dună pëcatele, 
să sosescă aci într'o 4i a borei. 

Peumblarea cea mal frumosă e aci fără 
îndoelă cea de-a lungula malului mării. Aci 
e aranjată o promenadă cătră mé4anópte 
până la Volosca şi cătră medădi până aprópe 
de Ica şi are să se continue şi mal departe 
până la Lovrana. Fără de veste îţi treca 
orele, cândù te aşedi pe o laviţă a promenă4iî, 
şi privirea îţi lunecă preste marea lucie azură 
până la munţii din depărtare şi cercă a deosebi 
sătuleţele cele multe ori urmăresce barcele, 
luntriţele, năile cu vîntrele şi vapórele ma-
iestóse, cari brăzdeză lucidă mării în tóte 
părţile, ori se desfăteză întru aruncarea şi 
retragerea mrejilora ori se cufundă în studiarea 
stânciloră bătute de valuri ori se dă visării 
liniştite, carea o acompaniază aşa de melo-
diosä valurile lovindu-se în tacta domolă de 
stâncile ţermului. ' 
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e în detrimentulă alegëtoriloru sëï, va 
vota legea din cestinne. (Onestitate po
litică liberală!) 

Este cunoscuta, că catolicii, ne
uniţii şi luteranii suntu în contra căsă
toriei civile. Reformaţii, cari se laudă 
mulul cu patriotismulü sëu, se păreau a 
fi încântaţi de proiectele guvernului ; dară 
şi între eî cei ce mai ţinu ceva la re-
ligiune, combătu căsătoria civilă. Aşa a 
ţinută unü discursu contra căsătoriei ci
vile deputatulu Kovács Albert, profesorii 
de dreptulü bisericescu la şcola teologică 
reformată din Budapesta. Elü probéza 
cu hotărîri de ale sinódelorü şi cu pro
tocole^ conventelorü, la cari aü luaţii 
parte şi Tisza, ministrulu Szilágyi şi alţi 
aperătorî ai căsătoriei civile, că dreptulü 
şi interesele bisericei reformate se opună 
proiectului din cestiune, apoi criticându 
unele disposiţiuni de ale proiectului arată, 
că ele suntu defectuóse, îşi contrazică şi 
provocă mari complicaţiuni. Contra pro
iectului au mal vorbiţii în 1 a c. con
tele Szápáry László şi profesorulü de 
universitate Sághy, eră pentru proïectu 
Szász Károly şi Morzsányi. 

în 2 a c. Péchy Tamás fostulü 
preşedinte alu camerei critică în o vor
bire lungă cu multă cunoscinţa de causă 
reformele politice-bisericesci ale guvernului 
şi arată, că ele aşa, precum le-a pre-
sentatu guvernulu, suntu stricăciose pentru 
biserica protestantă. Lui Péchy ï-a ră
spunsă guvernamentulu Büsbach. Apoi 
a urmatu interesanta vorbire a disiden
tului Tibád Antal, care espune cele 4 
puncte ale testamentului politică alu lui Deák 
Ferencz, anume eschiderea episcopiloru 
catolici şi neuniţi din casa de susu, că
sătoria civilă obligătore, regularea averii 
bisericei catolice şi resolvirea cestiunii 
autonomiei. Guvernulu însă lipsită de 
energia şi precauţiunea lui Deák în locu 
de a-î esecuta testamentulu i-Pa falsi
ficată, şi prin urmare nu are dreptulü 
de a face pe representatulu principiiloru 
lui. Vorbirea lui Tibád a fostu desu 
aplaudată de oposiţie şi a adusă în ner-

N'am avutû timpu, sa facu escursiunî, 
şi aşa acestea le descriu numai pe cum le 
sciu deia alţii. 

Aşa ţi-se recomandă aci, să-ţi întinai 
cărarea până la Ica şi mai departe cătră 
mecjädi până la Lovrana. Portulü celu 
micu delà Ica e forte pitorescü şi représenta 
în totă originalitatea ei viaţa locuitoriloră 
delà ţermulu mării. Forte frumosă e apoi 
Lovrana în mijloculù grădiniloru sale estinse 
de castani, perseci şi peri. Pe timpulă în
floririi pomii aceştia umplu aerulă de parfumă, 
Dar şi internulă Lovranel póté să ocupe aten
ţiunea căletoriului mai multă decâtu uliţele 
celoră mai multe localităţi de lângă ţermulu 
mării. De-a lungulu portului celui mică vedji 
întinse mrejile, ca să se usce. Colo până în 
grădinile de smochini se întindă ziduri aco
perite ici cole cu arbori uriaşi, şi în dosulu 
ziduriloră ѵеф căsuţe albe împrejurate de 
verdeţă. Casele acestea vëdescu bunăstare 
şi curăţenie. Ici cole îşi întindă castanii 
ramil preste întregû. drumulă. In cemeteriă 
se înalţă cipreşi arătândă spre ceriu, şi printre 
eî înflorescu trandafiri roşii respândindu mi-
rosulă cu bună miresmă alu vieţei închiate 
In pace cu Dumnedeă şi cu deaprópele. Lângă 
trunchiurile sure ale maslinilorn se înalţă 
trandafiri selbaticî cu flori albe. înaintea 
caselorö şedu femei torcendă. Ele îşi punû 
furca la o parte, îndată ce începe a suna 

vositate pe miniştri şi o parte a mame-
luciloră. 

în şedinţa din 3 a c. deputatulu 
Mikó Árpád uitându-şî promisiunea so
lemnă făcută alegëtoriloru sel din Gyergyó-
Szt-Miklós, că va apëra drepturile şi 
interesele bisericei catolice, a vorbită 
pentru căsătoria civilă. în contra pro
iectului aă vorbită Ragályi Lajos (disi
dentă) şi Ugrón Zoltán, eră pentru pro
iectă Kapotsffy Jenő. Acesta a produsă 
mare ilaritate dicêndu, că îmbrăţişarea 
partidului indepeudentistă cu celă guver
namentală negreşitu va fi mortiferă pentru 
cesta diu urmă, căci unu sistemă atâta 
de putredă, cum e celu liberală de adi, 
nu e vrednică să mal domnescă. Inde-
pendentiştil numai pentru aceea sprigi-
nescă guvernulu, fiindu că acesta singură 
nu e în stare a produce nimica de Domne 
ajută. — Secretariulu de stată din mini-
steriulă de culte Berzeviczy îşi începe 
vorbirea reamintindă şi elă antecedenţele 
proiectului, aretândă, că neînţelegerile 
între biserica catolică şi între stată suntă 
vechi, şi că ordinaţi unea din Februariă а 
fostă numai ocasiunea, ca ele să erumpă 
pe faţă. Spiritulă intransigentă, ce dom-
nesce în clerulă catolică, а constrînsu 
guvernulu la reforme. Reformele acestea 
ori cându ar produce mari agitări. Pentru 
aceea e mai bine, să se reguleze acum 
deplină. Polemiseză cu Apponyi şi cu 
Szápáry László despre art. de lege 53 
din 1868 şidice, că protestanţiloro le aduce 
puţină folosu, éra pentru catolici este 
vătemătoriă, pentru aceea trebue modi
ficată. Că lucrurile aă ajunsă aşa departe, 
câtă s'a turburată pacea religiosă a ţereî, 
vina o portă catolicii, cari suntă neîn-
duplecabilî. îmbunătăţirea numai atunci 
se va introduce, dacă catolicii voră sta 
pe terenulu, sincerităţii, toleranţei şi pa
triotismului. (Ore acum nu stau pe 
acesta terenă ? Dacă da, pentru ce suntă 
suspiţionaţi ?) 

Beöthy Ákos în o cuvin tare fulmi
nantă a sbiciuită guvernulu, care fară 
nici o causă binecuvîntată, ci numai spre | 

clopotulă delà biserica sfîntuluï George, a 
patronului Lovranei. Atunci se rogă ele pentru 
bărbaţii, fraţii şi fiii sei, cari umblă pe mări 
depărtate. Dar dilele acestei romauticităţi 
suntă numërate. Puţină vreme va mai trece, 
şi sătuleţele Ica şi Lovrana le voră ajunge 
sortea Abbaziei: voră veni aci străini, cari 
voru schimba faţa aeestoră sate şi viaţa 
dintr'însele. Atunci adevărată, că ospeţii 
voră găsi aci o îndestulire mal bună a lipse-
loră sale adevărate şi închipuite, dar deodată 
vei puté să vedj, cura se va încuiba şi aci 
în scurtă vreme societatea aceea chichiţă, 
linsă şi unsă, care turbură petrecerea în 
Abbázia pentru cela ce iubesce frumseţele 
naturei, şi o îngreuneză preste măsură pentru 
cei ce afară de tăiarea cuponiloră mai aă şi 
lucruri, cari le storcă sudori pe faţă. 

Escursia cea mai interesantă pe uscată 
e aci urcarea lui Monte maggiore. Aspectulă, 
de care are omulă parte din vîrfulu muntelui, 
are să se numere între aspectele cele mai 
frumóse, cari în Europa se desvelescă ochiloră. 
Elă cuprinde nu numai intrégà Istria cea 
spălata de valurile mării, cu porturile delà 
Pola şi Trieste, golfulă de Fiume şi mulţimea 
insuleloră presărate prin Quarnero şi ţărmulă 
croată cu Alpii lui cei îmbrăcaţi în haină 
albă de neuă, ci pe lângă vreme bună şi lumi
nare potrivita trece şi de ceea parte a Istriei 
preste luciulă mării până la ţermulă Italiei, 

a se ţine la putere, a păşită cu refor
mele bisericescl. Până acum nu s'a fă
cută nici o manifestaţiune sinceră pentru 
reforme. La adunarea poporală de Du
minecă s'a prea vèdutu caractërulu ofi-
ciosă. (Strigări în stingă : Cu diurne de 
40 cr. şi vînare după graţie.) Adunarea 
a voită să fie o contrademonstraţiune a 
congresului catolică. Guvernulu а făcută 
din cestiunile bisericesci cestiune de ca-
binetu şi totuşi póté reeşi cu ele numai 
coaliându-se cu stînga estremă. Unui 
atare guvernă nu-ï pote vota nimica. 

Ministrulu Szilágyi reflectându la 
discursulă lui Beöthy dice, că adunarea 
din 4 a c. a fostă o manifestaţiune im-
posantă, şi că dlă deputată să nu su-
spiţioneze pe nimeni. 

în 5 a c. au mai vorbită Matuska 
pentru şi Szilágyi Károly în contra pro
iectului. 

în şedinţa din 6 a c. Kossuthistulă 
Helfi Ignátz prin o cuvîntare de lVa oră 
s'a făcută unulă dintre cei mai aprigi 
aperătorî ai guvernului. Elă а declarată, 
că coaliţiunea cu partidulă indepen-
dentistu se estinde numai la cestiunile 
bisericesci, şi dînsulă nu vede nici o in-
moralitate politică în acésta. Bartok 
Lajos cu multă agerime de spirită de
mască liberalismulă proclamată de siste-
mulu lui Tisza, care sistemă nu e libe
rală, ci utilitară. Kossuth а disă, că 
proiectulă trebue primi tu şi delà draculö. 
Şi étà, draculö acesta e partidulă libe
rală. Guvernulu acum insulteză religio-
sitatea poporului, pe cândă religiunea e 
cea dintâiu libertate, care singură are eroi 
şi martiri. Se recere frivolitate, ca ci
neva să vateme acea religinne, acea 
Romă, dinaintea căreia şi Atila încă s'a 
retrasă. Adunarea de Duminecă o cua-
lifică ca o slăbiciune a guvernului ; fost'aă 
timpuri, cându oposjţia inscena demon-
straţinnî de stradă, acum le aranjeză gu
vernulu. — Neumann Armin gràesce în 
numele Jidoviloră, cari nu din conside-
raţiuni confesionale, ci numai din pa-
triotismă spriginescă proiectulă. Dacă 

şi ochiulă zăresce acolo locuia, pe care s'a 
aşedată regina de odinioră a măriloră şi-şî 
deplânge acum mărirea perdută. 

Dar ospeţii cel ce lubescă viaţa comodă, 
arare ori se hotărescă a se sui pe Monte 
maggiore, ci acestei escursiunî îl preferescu 
pe ceea ce o aă dinaintea nasului, adecă, 
escursiunea pe mare. Eă am călătorită şi 
pe mare, şi nu-mi vine să le bagă de vină, 
că le place, să petrecă pe mare. Plăcerea 
acestei escursiunî e adecă însoţită de unu 
folosu, care se potrivesce forte bine cu sco-
pulă petrecerii în Abbázia. Inspirarea aeru
lui de mare pătrunsă de sare întăresce forte 
nervii omului. Afară de aceea îţi oferescu 
astfelu de escursiunî prilejulă celu mai bună 
şi mal uşoră de a cunósce ţinuturile şi po
porulă din părţile acestea. 

Scurtă timpă am putută petrece la 
ţărmii aceştia ai mării şi aşa nu ml-am putută 
împlini dorinţa de a trece preste Monte mag
giore şi de a cerceta acolo remăşiţele ser-
mane ale coloniiloră românesci, cari s'aă maî 
păstrată acolo încunjurate de marea slavică. 

Speră însă, că o penă mai chemată va 
dărui cetitoriloră „Unirii'' ună studia scurtă 
şi bună asupra acestei mâni de Români des
părţite de massa română cea mare din. 
CarpaţI şi de la gurile Dunării. 
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proiectulu va deveni lege, dice elu, Jidovii 
voru tragfi scurta, fiindu eî în minoritate 
faţă cu creştinii. — Br. Andreanszky Gábor 
impută guverneloru liberale, că deşi au 
avută clerulu pe partea sa, totuşi de 20 
de ani batjocoresce şi persecută reli
giunea catolică. După proiectulu din ce-
stiune omulu mai delà nascere până la 
morte trebue să totü plătescă statului. 
Căsătoria civilă în totu loculü a adusu 
după sine socialismulü ; poporulu de pe 
acum numesce concubinatulă căsătorie 
civilă. — La finea şedinţei ministrulü Lu
kács a presentatu proiectulu de lege re
feritorul la închiarea unui tractaţii co
mercialii interimalu cu Rusia. 

în 7 1. c. mai mulţi deputaţi din 
stingă estremă au ceruţii, ca fără amânare 
să se pertracteze rugările pentru reîm-
patriarea lui Kossuth, care fiindu de 92 
de ani şi aşa nu mai are multe d'le. 

La cestiunea căsătoriei civile a 
vorbită Beniczky pentru, eră Ugron contra. 
Acesta şi-a începută filipica sa imputându 
guvernului, că nu mai dispune de maio
ritate, şi esistinţa lui depinde numai delà 
concursulü croaţiloruşi în afacerile interne 
delà alu sasiloru, la cari guvernulü e 
siliţii să le facă concesiuni. Căsătoria 
civilă obligătore este o manifestare a 
absolutismului şi omnipotenţei statului, 
pe cându cea facultativă este o mani
festare a libertăţii. Căsătoria la tote 
poporële a avutu caractëru religiosü, 
pe cându prin proiectulu guvernului ea 
e considerată de unu simplu cotractu 
civilu de afaceri. O femee binecrescută 
simte, că ea cându se mărită nu închie 
unu contractu de afaceri, şi nu voesce 
să fie lipsită de mărturia şi ajutoriulu 
lui Dumnedeu, deórece ea scie, că reli
giunea creştină a ridicată femeea pe o 
treptă cu bărbatulu. Părtinitorii pro
iectului aducu înainte şi cestiunea naţio-
nalităţiloru. Elu însă afirmă, că celu ce 
voesce a purcede corecţii faţă cu naţio
nalităţile, numai forma libertăţii o póté 
alege cu privire la căsătorie. Acesta 
trebue alesă, fiindu că în viaţa publică 
de statu nu li-se póté concede naţiona-
lităţiloru mare influinţă, deci trebue să 
li-se lase în afacerile sociale şi religiöse. 
Dacă în acestea nu se potu mişca liberă, 
nimica nu le va mai lega de ţara acesta. 
Avertisézà guvernulü, să nu turbure 
pacea religiosă, basa morală a vieţel 
sociale. Pe cum pe timpulu persecuţiu-
niloru martirii nu au jertfită cesariloru 
deificaţi, aşa nici dînsulu nu jertfesce 
omnipotenţei de statu, nu jertfesce libe
ralismului, ci libertăţii, căci în libertate 
se cuprinde liberalismului, dară în libe-
ralismu nu se cuprinde libertatea. 

Anglia. 
Betrânulu Gladstone după o activitate 

publică de 62 ani s'a retrasă de pe arena 
politică. Preşedinte alu cabinetului în 
loculü lui e numită din partea Reginei 
lordulü Rosebery. Noulü ministru preşe
dinte este de 47 ani. Activitatea politică 
şi-a început'o în 1871 ca partisană ală 
lui Gladstone. Rosebery până acum a 
fostü ministru de esterne în cabinetulu 
Gladstone şi e cunoscută ca diplomată 
abilă şi amică ală întreitei alianţe. Ca 
ministru preşedinte este totodată şi primă 

lordu alu tesaurului. Portofoliulu mini-
steriului de esterne s'a oferită lordului 
Kimberley, până aici seeretariu pentru 
Indii. Sir lohn Morley va primi porto-
foliulă Indiiloră, eră Herbert Gladstone 
pe celu alu Irlandiel. 

Corespondinţe. 
Din Archidiecesă în düele babeloru 1894. 

Stimate Domnule Redactorul 
Credinciosu promisiunii mele de a ur

mări cu luare aminte purtarea „Gazetei" faţă 
cu s. nostră biserică, leaă péna în mână 
chiară acum in filele babeloră, ca să Vë 
seria erăşî ceva despre acesta babă betrână 
şi rea numită „Gazeta". 

„Gazeta" deşi betrână, totuşi ca şi cum 
ar fi soră cu Kossuth, simpatiseză totă cu ele
mentele radicale de pretutindenea. Până 
acum totă scria la articuli de fonda fără 
vlagă şi ifosă despre Cehi din simpla sim
patie cătră radicalii Cehi tineri. 

Mal fiindă luată pentru articlil aceştia 
şi în batjocură, din incidentulă bombei ultra
radicale a lui Vaillant în Paris, se apucă şi 
serie articula de fonda despre anarchiştî, în 
care ca ună doctrinariă betrână de pe vre-
mile lui Garnier Page, Royer Collard, Odillon 
Barot şi miculă burgeois Thiers umblă cu 
pălăria în mână, să-I înveţe pe anarchiştî, că 
ce e libertatea, fără să vrea a sei, că doc
trine, ca cele ce le profeseză „Gazeta", aă 
produsă anarchismulă. 

Capulă lui Vaillaut a cădită sub guil
lotina. Ce să facă acum „Gazeta" ? Arunca 
o privire preste Europa, setosă de întîmplări 
radicale. Şi éta dă în Serbia de confusiunea, 
ce o facă acolo radicalii. Iute se apucă şi 
însghebă în Nr. 40 articula de fonda cu 
titula: „Nemulţămirea şi ferberea în Serbia", 
ca şi cum n'amă avé noi alte cestiuni mai 
de interesă ca Cehii, Vaillant şi Serbii. Aci 
este causa scolastică ameninţată în nordulu 
Ardealului. De ce nu dă bieţiloră docent iin-
strucţiune, cum să se apere în contra şovi-
nismulni. Saă de ce nu reproduce barem in-
viaţiunile, ce li-le-a dată „Unirea" redijată 
de „Iesuiţi". Aşa vre „Gazeta" să trăescă 
din punga -poporului română cu articuli 
despre Cehi şi Sêrbï? Sătulă arde, baba se 
peptănă. 

Să ne inirămă dară, că chiară pe la 
serbătorile Pasciloră din anulă trecută a 
deschisă spaţulă articululuï seă de fonda la 
radicalulă teologă din cóstele sale, ca să în-
torcă totă biserica nostră cu fundulă în susă? 
Adî mâne ne vomă trezi, că „Gazeta" cu 
teologulă seă voră pofti, ca preoţii să nu 
mai porte reverendi, căci şi preoţii numai 
atâta putere aă în biserică, câtă aă şi laicii, 
şi aşa nu e pentru ce să se deosëbéscâ de 
laici în vesminte. Ba odată numai ne vomă 
trezi, că teologulă radicală din cóstele „Ga
zetei" va slugi liturgia şi va face maslu la 
morboşi laolaltă cu cei delà „Gazeta", căci 
după ei totă ce potă face preoţii în biserică, 
potă face şi laicii. Nu este lipsă decâtă ca 
ună „sinodă mixtă" să o hotărască asta, şi apoi 
e gata. 

La începută credeam, că dóra pe teo
logulă din cóstele „Gazetei" l'a făcută barem 
anagnostă vre ună episcopă din România oii 
póté din Bulgaria. Iute m'am convinsă însă, 
că teologulă din cóstele „Gazetei" e cu multă 
mai radicală decâtă să umble după dai destea. 
Căci chiară dimpotrivă, după elă n'are lipsă 

nimeni să fie nici barem anognostă, ca să 
potă slugi liturgia, să facă maslu. să cetescă 
molitvele şi altele. De aşa ceva este lipsă 
numai prin ţerile, unde credinţa creştină nu 
s'a păstrată aşa „pură şi originală" ca la 
Românii din Ardelă pe timpurile domniril 
calviniloră asupra bisericeî românesc!. Câte 
minuni nu mai potă scote la ivelă „istorio
grafii" cestiunarişti şi teologii în nădragi de 
prin jurulă unei babe bëtrâne ca „Gazeta" ! 

Era să uită. în Nr. 40 „Gazeta" după 
ce s'a ocupată de Cehii pardon de Sêrbï, se 
ocupă de „uneltirile catoliciloră unguri în 
contra autonomiei bisericeî române unite", 
căci Serbii îl suntă mal dragi ca biserica 
română unită. Deşi purtarea episcopatului 
româneacă unită a fostă corectă şi bărbă-
tescă faţă cu aceste uneltiri, din cari póté 
vedé ori şi cine, că uneltirile nu voră avé 
efectă, „Gazeta" totuşi vorbesce de „letargia 
şi nepăsarea" clerului unită. Şi pentru ce? 
Pentru că clerulù unită nu mai umblă după 
poteóvele de cai morţi, ce i-le-a aretată de 
atâtea ori „Gazeta" timpă îndelungată. Nu 
voesce să vadă „Gazeta" nici acum, că nu 
mai pote îmbeta lumea şi clerulu unită cu 
neadevëruil juridice şi istorice ca pe la 1868, 
că „blăstemaţiî" de doctori în teologie îi 
mesura totă litera, şi clerulă şi poporulă 
unită are atâta maturitate, câtă să potă de
osebi între bărbaţi, cari scria în cunoscinţă 
de causă, şi între nisce zăpăciţi ambiţioşi. 
Asta-i „letargia şi nepăsarea" clerului unită, 
de care o dore pe „Gazeta". La revedere. 

Primiţi etc. Aoela-şî. 

Simandu, 3 Martie 1894. 
Clarissime Domnule Redactorul 

Corespondentulă nobilă P. din Buda
pesta a păşită în Nrulă 5 ală „Unirii" cu 
idea unui congresă de protestare ală Româ
niloră greco-catolici în contra lnoiriloră in
fernale ale guvernatoriloră actuali pssudo-
liberalï, şi apoi a pusă înaintea nostră în 
enigmă o nucă! 

Dorinţa aceea pie, ce a aşteptată reali-
sare, ca nuca să fie fostă spartă, şi enigma 
deslegată, am firma convingere, că o a îm-
pedecată în linea primă vacanţa durerosă a 
scaunului mitropolitană, eră în a doua së-
răcia, ce ne apasă. 

întru adeveră aceste suntă motive, cause 
prea grave, pentru cari n'a fostă convocată 
congresulă şi pentru cari nici că amă fi pu
tută conveni cel mai mulţi. După ce însă 
fiesce care creatură îşi are destinaţiunea sa, 
chiară astfelă şi noi preoţii dispuşi cu juris-
dicţiune de lipsă avemu destinaţiunea nostră, 
ca să corespundemă — după puterile nóstre 
— datorinţeloră de a lucra în teritoriile cele 
mici ori şi mai mari, cari ni-s'aă încredinţată, 
prin urmare corespondentulă P. chiară aşa 
precum şi noi amă fostă avisaţi şi suntemă 
lăsaţi la puterile nóstre proprii, la cercurile 
nóstre de activitate. 

Amă fostă dreptă aceea, de cândă au 
încetată persecuţiunile creştiniloră, tn linişte, 
şi amu lucrată în linişte pentru ajungerea 
scopului. Acuma însă, după ce Măritulă 
choră ală Episcopiloră catolici de ambele ri
turi din acesta ţară a vetlută, „că se scolă 
christoşi mincinoşi şi profeţi mincinoşi, şi că 
daă semne mari", adecă demonstraţiunî franc
masonice, şi de ale unorä simbriaţl de ai comi-
tateloru, „ca să amăgescă, de va puté, şi pe 
cei aleşi", şi s'aă adunată, s'aă întrunită în 
capitala ţerei în Budapesta ca nisce supra-
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veghiătorî puşî de Spiritulu Sfînta pentru ca 
ei se opună puterii Satanei, şi (ie acolo 
ue-aü chemată, ca să ne grupămă în jurulă 
lorfi strălucită, ne-aă învăţată, ca să ne 
ridicămă vocile protestătore, ne-aă însu
fleţită, ca să reclamămă drepturile garantate 
ţi prin constituţiunea ţerei nóstre, şi în urmă 
ne-aă dată curajă, ca să apărămă religiunea, 
drepturile Bisericei şi libertatea consciinţei 
nóstre catolice, pe lângă ce aă fostăla culmea 
chemării sale, aă lucrată aşa, câtă aă re-
improspetată în memoria nostră luptele SS. 
Apostoli, martiriulă loră şi ală creştiniloră 
dintâi şi ne-aă animată, cum să lucrămă 
neobosită şi fără de frică, „că cu noi este 
Dumnedeă"! 

Ama primită adecă Pastorala colectivă 
în versiune maternă noi Simandanii în 26 
lanuariă a. c , şi în aceea ni-s'a impusă, ca 
si o publicămă poporului credinciosă în Du
mineca sau Serbătorea întâia după primire. 
Amu căpetata prin urmare cu toţiî putere, 
ca să conlucrămă conformă intenţiuniloră 
ealutifere ale Sfinţiiloră loră! 

Porunca de di ăstmodă ni-s'a dată! 
Datorinţa de a lucra ne-a pusă la lucru! 

Şi amă lucrată, pentru ca să ne facemă 
demni de a audi: „Preste puţină ai fostă 
credinciosă, preste multe te voia pune : întră 
întru bucuria Domnului tăă!" 

Credă, Domnule Redactoră, că primiţi 
In colonele multă preţuitului organă, ce-lă 
redactaţi, darea de samă despre cele înde
plinite îu parochia asta mică, carea s'a ri
dicată ca o insulă sporadică din Archipela-
gulu acatolicismului şi ală schismei, ce umple 
şi acopere ţara acesta de josă. 

Bucurie maie a umplută inimile popo-
reniloră puţini de faţă în S. Sacelă în diua 
de 28 lanuariă a. c , căci cum îuţeleseseră, 
că Preamăriţii Prelaţi bisericescî aă primită 
lupta de apărare, urdită de cătră aceşti mo
derni, de cătră inimicii profesionişti a totă 
ce este dumnetjeescu, şl-aă dată espresiune 
eimţeminteloră sale de mulţămită cu cuvin
tele fiesci sincere de: „Să trăescă!" ş i : „Să 
ajute bunulă Dumnedeă!" 

Amă scrisă, puţini de faţă, durere! 
cici liberalismulă afurisită lăţită şi aci, pe 
cum şi tîrgurile de ţară, cari se ţină în Du
mineci, în acesta comitată serăcită în mora
litate aă înstrăinată inimile omenesci delà 
Creatorulă şi Binefăcetoriulă nostru ! 

Măhnitu-m'am dreptă aceea, pentru că 
numai puţini aă fostă de faţă, măhnitu-m'am, 
pentru că n'am cugetată, că promulgarea 
pastoralei să-şi aducă fruptele dorite! Am 
cugetată adecă, că prin publicare mi-am îm
plinită numai datorinţa, şi că acea publicare 
a fostă numai versulă celui ce strigă în pustie. 

S'a adeverită însă şi acuma, că după 
eupërare vine bucurie. Mâhnirea mea s'a 
prefăcută în însufleţire, versulă meă n'a 
sunată înzădară. După ce aă mai aurită şi 
ceialalţî poporeni despre învăţătura preabu-
nuluî nestru Archipăstoriă, cu care ne-aă de
şteptată şi ne-a chemată la sprijinire în lupta 
de apărare, ce deja a susceput'o, m'aă cer
cetată, pentru ca să le-o mai facă cunoscută 
şi a dóua oră. 

N'am fostă avară în cuvinte, am re
zumată proverbiulă, că „nici preotulă nu 
predică de dóué ori", şi le-amu promulgată 
şi esplicată şi mal pe largă şi pentru a treia 
oră, încă şi din ocasiunile aloră dóue cununii. 

Vëdêndû, câtă de multă se intereseză 
poporulă pentru credinţa dată şi lisată de 

însu-şî Dumnedeă, şi câtă de mare bucurie 
aă pentru lupta de apărare, carea a pri-
mit'o asupra Sa preabunulă nostru Părinte şi 
Episcopii, şi audendă şi despre greţa, ce aa 
simţită pentru sila, cu care voră fi purtaţi 
înaintea birăiloră şi notariloră comunali, ba 
şi înaintea altora slujbaşi de „sine cura" 
recrutaţi aï căsătoriei civile, amă convenită, 
ca să ne grupămă sub praporulû, ce l'a des
făşurată Arcbipăstoriulă nostru, amă convenită, 
ca să ne înşirămu sub praporulă ce portă 
emblemă icóna învierii gloriose, pe Domnulă 
nostru Isusă Christosă în mână cu crucea, 
ce are inscripţiunea : „în acesta semnă vei 
învinge!" 

în urmă m'aă încredinţată, ca să stili-
seză rugarea nostră preaferbinte şi umilită, 
carea apoi s'o înaintămă la înalta Casă de 
susă, ca şi în acela casă prea durerosă şi 
neaşteptată, cândă s'ar şi vota proîectulă de 
lege despre căsătoria civilă în Casa de josă, 
să binevoescă cu puterea şi după dreptulu, 
ce aă, a o respinge în iadulă de josă, de 
unde a şi plecată, ca să n u i mal potă urma 
şi ceialalţî feţi al infernului, cari suntă gata, 
ca să o însoţescă. 

520 suflete numg ră parochia nostră 
greco-catolică din Simandă, mică e în sine, 
dară pentru ca să nu potă cualifica órdele 
infernale tăcerea nostră pecătosă, ca şi cum 
şi noi le-amă întinde mână de ajutoriă întru 
răsturnarea principiiloră religiunii nóstre ca
tolice şi ale drepturiloră Bisericei nóstre, 
dară nici în răsturnarea statului şi tronului, 
şi pentru ca să nu se potă provoca totă 
mereu în modulă numai de el obicinuită prea 
temerariă, că oniniunea publică doresce acele 
înnoiri detestabile, noi deşi puţinî, încă amă 
protestată şi vomă protesta. 

Strategia învaţă, că combatenţil se uită 
şi la mulţimea numerică a oştii. Deci pentru 
ca falanxulă nostru să albă şi mal mare re
spectă, amă întrată în alianţă cu romano-
catolicii, cari încă suntă puţinî la numără. 

Pentru ca diu Nie. Densuşană, carele 
este cercetătoriă de istorie şi criticografă, 
nu cumva cetindă acesta corespondinţă să o 
folosescă ca argumentă în contra „studiului 
apologetică", că éta şi uniţii din Simandă aă 
păşită în alianţă bisericesca-politică cu rom.-
catolicil, pentru ca să fie maï tarï, më gră-
bescă a enunţa, că noi amă întrată în alianţă 
dogmatică, pentru ca să ne apărămă dog
mele de cătră omenii falibili şi înşelători. 

Ca aceste dogme şi întregă credinţa 
greco-catolică a nostră să o putemă apëra şi 
mărturisi spre mântuirea sufleteloră nóstre, 
rugămă pe Dătătoriulă acelora, ca să ne ajute 
şi acum, pe cum a ajutată întâiului şi marelui 
împerată creştină s. Constantină în lupta, ce a 
purtat'o în contra lui Maxenţiă! 

Primiţi etc. Teodoră Dringou, 
parochu gr. cat. 

invitare. 
Reuniunea pompieriloră voluntari din 

Blaşiă îşi va ţine adunarea generală in 11 
Martie a c. la 2 ore p. m. în localităţile şcoleî 
normale din locă, la care suntă invitaţi toţi 
membrii activi şi onorari, precum şi toţi aceia 
cari portă la inimă prosperarea acestei re
uniuni. 

Blaşiă la 4 Martie 1894. 
Comanda supremă. 

Noută ţ i . 
ШвШІоагѳ. Amă vedută din intîmplare 

o broşură Intitulată „Diletantismulu şi pati
mile în politică şi tipărită la „Aurora" în 

Gherla. Pe dosulă el se cetesce, că se 
află de vînzare la redacţiunea „Unirii" în 
Blaşiă. La acesta declarămă, că nu ama 
primită nici nu suntemă aplicaţi и primi 
astfelă de comisiunl. 

Ministrulă de resboiu alü României, dlă 
generală Jacobu Lahovary şî-a dată dimisiunea, 
care a şi fostă primită de cătră regele. Cu 
conducerea afaceriloră de resboiă este încre
dinţată interimalu dlă Lascorä Catargiä, preşe
dintele consiliului de ministru. 

Audienţă egală. Joi în 15 Faurä 
Părintele Dr Demetriu Radu Protopopă on. 
gr. catolică în Bucurescî, a avută înalta onóre 
de a ti fostă primită în audienţă particulară 
de M. S. Regele României, Carola I. 

Concurau. Pentru ocuparea postului 
cantoră-docentală din Bomosuiu protopopiatului 
Cudşiruluî diecesa Lugoşului se escrie cocursă 
cu term nulă de 31/19 Martie a c. cu emolu-
mintele: 200 fl. din casa alodială, 4 orgii 
lemne tăiate şi vecturate, 1 porţiune de lemne 
din pădure, 20 fl. din casa bisericei ca cantoră 
secundară, 20 fl. pentru cuartiră şi stola. 
Salariulă se va ridica la 300 fl. 

Bilanţulu „Reuniunii de Consumă aso-
oiare în Blaşiu" pe anulă 1893. Intrate. 
Restulă cassei din 31 Decembre 1892 h\ 
1144.86, din vînzare de dj fl. 47286.24, delà 
Acţionari fl. 5484. —, împrumuturi cambiale 
fl. 10230.70. Laolaltă fl. 64145.80. Eşite. 
Mărfuri cumpërate fl. 53196.37, spesele măr-
furilora fi. 424.77, spesele prăvăliei fl. 106.18, 
porto la postă şi gară fl. 3130.73, accisă de 
zahară şi cărnuri fl. 1029.63, accisă de alcoholft 
fl. 197.62, dare de venită 393.20, mobiliaritt 
ti. 493.16, chirie fl. 2 7 0 — , asiguraţiunî fl. 
45.95, salare fl. 3111.12, acţiuni r'eplătite 
fl. 52.—, interese după împrumuturi fl. 278.94, 
spese de caucelărie fl. 35.72, dreptulă de 
trafica fl. 50.—, restulă cassei în 31 Decembre 
1893. fl. 1330.41. Laolaltă fl. 64145.80. 
Active. Timbre şi cambii fl. 462.72, depo-
situlă de mărfuri fl. 31396.46, debitorii fl. 
1008687, mobiliarulă fl. 1631.25, restultt 
cassei din 31 Decembre 1893 fl. 1330.41, 
acţionari restanţierl fl. 1498.19, acţionari 
restanţieri fond. de res. fl. 149.81. Laolaltă 
fl. 46555.71. Pasive. Creditori pentru măr
furi fl. 24888.42, împrumuturi cambiale fL 
8365.70, capitalulă de fondare înscrisa fl. 
11470.—, capitalulă fondului de réserva fl» 
1147.—, venitulă curată ajunsă la împărţitu 
în 31 Decembre 1893 fl. 684.59. Laolâlt* 
fl. 46555.71. 

Adunarea generală din I a c a hotărîtă, 
ca câştigulă de fl. 684.59 să se împărţesdfr 
în chipulă următoriă : fl. 68.45 (10 %) pentru 
fondula de réserva, fl. 68.45 (10 °/0) consiliului 
administrativă, fl. 20.41 (3 %>) comitetului de 
supraveghiare, fl. 20.41 (3 °/0) conducëtoriului, 
fl. 13.16 (2 %) celuîalaltă personală, fl. 449.— 
(5 °/0 după suma versată în acţiuni) dividende 
acţionariloră, eră restulă de fl. 44.26 dotaţiune 
estraordinară a fondului de réserva. 

Câştigul u, observămă şi de astă dată, 
este mică numai la t>ărere. în realitate totu 
în câştigă se cuprindă miile acelea de florenf, 
cari le-aă câştigată acţionarii şi preste totu 
cunperătoriiînurma reducerii mari a preţuriloru 
în tote prăvăliile din Blaşiă, carea e a s e 
mulţămi singură numai reuniunii de consumă. 
Blaşiula, care a trecută deja prin esperinţ* 
acésta, póté să recomande acum înfiinţarea 
de reuniuni de consumă tuturora acelora Ro
mâni inteligenţi, cari au adeverată durere de 
sortea materiala a poporului. 

Caşuri de molie. Laurenţiu Cornea 
preotă gr. cat. în Szt. Lörincz, tractulă proto-
popescă ală Murăşiului, a repausată în 17 
Februariă a c. în anulă alu 35-lea ală vieţef 
şi ală 12-lea ală preoţiei sale. — lulianu 
Dragoşu, preotă în Ginmelcişă a repausată 
in 29 Ian. în ală 36-lea ană ală etăţii şi ala 12 
ală preoţiei, lăsândă o veduă cu 5 orfani. î n 
14 Febr. a repausată totă în Giumelcişu 
preotulă din Cigă, socrulă preotului I. Dragoşu, 
în urma unei aprinderi de plumânî contrasă 
la inmormîntarea acestui. Defunctulă a fostű 
de 57 ani şi elă lasă în doliă adencă O1 

veduă şi ună orfană. 
în veci amintirea loru! 



Pag. 78 U N I R E A Nr. 10 

PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
XVII. 

Aug. Tr . Laurianu despre S. Unire. 
(Fine.) 

Mal departe ne spune Laurianu, că 
Românii prin unire nu numai nu dobândiră, 
ci chiară perdură nisce bunătăţi mari, şi 
anume întâia „perdură independinţa loru, ca 
Români şi ca religionari de ritulu orientală". 

La acesta respundemă, că numai aceea 
poţi perde, ce aï. Prin urmare trebue să se 
dovedescă mai întâia, că Românii înainte de 
unire aă avută „independinţa loru ca Români 
şi ca religionari de ritulu orientalu", şi numai 
după aceea să se arete, că amă perdutu 
acesta independinţa frumosă. AstădI însă 
numai istoriografi critici ca Densuş'ană şi 
scriitori ignoranţi ca Maneguţă mai potă îm-
beta lumea cu nu sciă ce independenţă îna
inte de sfînta unire. 

Independinţa politică înainte de unire 
aă avută numai Nobilii, Secuii şi Saşii, ér 
Românii aă fostă numai suferiţi. Starea nostră 
politică era determinată în „Approbatae" cu 
cuvintele acestea: „Noha az oláh natió az 
hazában sem a Statusok közé nem számlál
tatott, sem vallások nem a recepta religiók közül 
való ; mindaz által propter regni emolumentum 
miglen patiáltatnakscl." (Deşi naţiunea valachă 
în patrie nu fu numărată nici intre staturile 
ţerei ; nici religiunea ei nu este între religiunile 
recepté ; cu tóte acestea pentru folosulă statului 
până cându voru fi suferiţi etc.) 

Acesta este independinţa politică (!'), ce 
amu avut'o ca Români înainte de unire, ér in
dependinţa nostră ca religionari de ritulu ori
entala este evidentă atâta din textulă ungu-
rescă de mal susu, câtă şi din cele ce le-amă 
desfăşurată deja într'altă locă pe largù. Despre 
independinţa acesta ca religionari de ritulű ori
entală, ne-ar puté povesti multe, dacă s'ar scula 
din morminte, protopopii roinânescî, cari purtaă 
pe umerii loră pe superiutendenţii calvinesci 
magiarî în sinóde bisericesci, şi preoţii ro
mânesc!, cari iernau cânii domniloră. 

Se фсе mai departe, că Românii prin 
unire „perdură archiepiscopatnlă". Va să dică 
perdură aceea, ce nu aveau pe timpulă, cândă 
s'a făcută unirea. Noi amă dovedită până 
Ia evidenţă într'altă locă, că înainte de unire 
a esistată numai o episcopie ticălosă, încăle
cată de calvini, care dacă nu întrevinia sfînta 
unire, póté ar fi fostă şi ea cassată cu totulă 
şi îulocuită cu episcopia calvinéscà magiară 
pentru tóte timpurile. г) 

Se фсе în fine, că Românii prin unire 
„perdură chiaru naţionalitatea". 

Aci întimpinămă acelu prejudiţiă înră
dăcinaţii în capulă multora Români, că numai 
biserica orientală ar fi capabilă a conserva 
individualitatea unei naţiuui. 

Istoria însă dovedesce cu totulă con
trarius. 

Nu vomă arëta, cum s'aă desvoltată 
naţiunile cele mari şi culte, ca Francesil, 
Italienii, Englesil, Spaniolii şi Germanii în 
braţele bisericei catolice, ci ne mărginimă 
numai a aduce aci esemplulă poporeloră, cu 
cari Românii trâescă în monarchia Habs-
burgiloră. Esemplulă acesta ne convinge, 
că în sinulă bisericei catolice nu numai se 
conservă, ci se şi desvoltă şi întăresce indi
vidualitatea fiesce cărui poporă, dacă elă nu 
аЬфсе de bună voe la naţionalitatea sa. 

Poporulü magiarü, care a fostă încun-
jurată totdeuna de elemente heterogene, pe 
lângă tóte că a fostă catolică vécurl întregi 
şi este şi astâdi în numeră preponderentă, 
totuşi nu numai nu şi-a perdutü individuali

t a t e a sa naţională, ci şi-a şi desvoltat'o şi 
întărtt'o aşa, încâtă astăci! ocupă o posiţiune 
hotărîtore în mouarchie. ' 

Croaţii o mână de omeni, însă toţi ca
tolici, şi-aă eluptată o independinţa şi auto
nomie, care de sigură ar mulţămi şi aspira-
ţiunile Româniloru din Transilvania şi Un
garia, cândă ei ar puté-o dobândi şi pentru 

' ) VedI capitululu nostru : Sam. Klein despre 
Mitropolia de A.-Iulia p. 117. 

sine. In lupta pentru drepturile Croaţiloră 
totdeuna vedemă figurândă pe primulă plană 
clerulă şi arehiereii loră catolici. 

Cehii catolici din Boemia, deşi suntă 
în atingere inmediatâ cu intnensa mare a ele
mentului germană, totuşi nu şi-aă perdută 
individualitatea naţională, ci diu contra şi-aă 
anrmat'o şi şl-o afirmă cu atâta tărie, câtă 
pună pe gânduri pe numeroşii nemţi din ţările 
coronei austriace. 

Polonii catolici în Rusia ţinu peptă cu 
despotismulă ortodoxă, în Germania cu ne-
toleranţa protestantă, în Austria cu Germanii 
egoişti, aşa încâtă trei puteri mari pe lângă 
tóte opintirile uu potă nimici naţionalitatea 
acelui poporă catolică. 

Este deci lucru evidentă, că biserica 
catolica nu numai nu nimicesce naţionalitatea 
poporeloră, ci din contra o apără, o des
voltă şi întăresce. 

Chiară şi la Români consciinţă naţională 
s'a trezită numai prin unire cu biserica 
Romei, şi numai cine îşi închide ochii minţii, 
n-u póté vedé adevărulă luminosù, că cei 
dintàiû apostoli ai românismului şi al drep
turiloră lui aă fostă fii a! bisericei unite. 

Şi nici nu se póté altfelă, unde se ur-
meză sinceru doctrina şi praxa bisericei ca
tolice. 

Biserica catolica tinde, ce e dreptă, a 
uni pe tóte poporale într'o singura societate 
religiosă universală, îusă fără a le despoia 
de proprietăţile loră naţionale. Din contră 
fiindă că biserica catolică din fire a sa ţîn-
tesce a se constitui într'o societate perfectă 
independentă de societatea politică, ea sin
gură este capabilă a înfrîna pornirile stateloră, 
ce atenteză la individualitatea naţională a acelora 
poporă, cari caută adăpostă în sinulă ei. 

Cu totulă alta este firea bisericei orien
tale ortodoxe. Ea tinde spre separarea cre-
dincioşiloră săi îu totă atâtea biserici inde
pendente una de alta, şi nesubordinate vre 
unul centru de unitate, câte state s'aă for
mam şi se formeză pe teritoriulă ocupată de 
ea. în fiesce care din aceste state ea nu 
scie să fie decâtă sclava puterii politice, ale 
cărei interese le promoveză chiară şi cândă 
acestea vină îu conflictă cu cele mai ele
mentare principii de dreptate şi ecuitate, şi 
cu interesele poporeloră, cari constituescă 
statuia. 

în Rusia biserica ortodoxă s'a degra
dată la ună felă de instituţiune de stată şi s'a 
pusă ca totulă în serviţiulă Ţarului, pe care-lă 
servesce în rusificarea tuturora poporeloră ne-
muscălesci. De aci provine apoi, că Româ
niloră ortodox! din Basarabia nu li-se per
mite nici măcară a se închina lui Dumuedeă 
în limba loră proprie, şi astfelu suntă espuşl 
desnaţionalisării, care trebue să urmeze în 
modù necesară. 

în Serbia Românii locuescă unu ţinută 
întregă în masse compacte, însă fiindă că 
suntă ortodoxi, nu potă desvoltă nici o viaţă 
culturală românescă, de-órece biserica orto
doxă este agentulă politică ală statului ser
bescă, care nu are durere de desvoltarea 
unei vieţi culturale românesc! pe teritoriulă săă. 

Românii din Macedonia, Tesalia şi Epiră 
numai prin alipirea loră de „ortodoxie" aă 
dispărută aprópe cu totulă, pentru că Pa-
triarchulă ecumenică, care. în virtutea titlului 
acestuia ar trebui să îmbrăţişeze cu egală 
dragoste tóte poporale, s'a folosită de atri-
buţiunile civile, ce i-le-a datû Sultanulă, numai 
pentru elenisarea Româniloru, cari îl eraă 
supuşi. 

între Dunăre şi Carpaţi biserica orto
doxă a fostă tot-deuna aceea, ce a fostă 
puterea de stată. Cându acesta era slavă, 
biserica încă a fostă slavă şi slavisătore. 
Cândă puterea de stată a fostă grecescă, 
biserica încă a fostă grecescă şi greci-
sătore, şi astâdi uu este românescă pentru 
că o dore de sortea poporului românu, 
ci pentru că aşa pretinde puterea de 
stată, în ală cărei serviţiă se află, şi dacă 
mâne în locă de ună Ministru românu ar 

şede în „sfîntulă Sinodă", — de ce să ne 
feréscà Dumnedeă, — ună Ministru muscă-
lescă, ea ar fi muscălescă, căci este In firea 
ei a fi servitórea puterii de stată. 

în Ardelă înainte de unire bisericei 
orientale ortodoxe nicï prin minte nu i-a 
trecură să înlocuéseà limba slavă cu limba 
poporului românescă. înlocuirea acesta aă 
făcut'o Magiarii calvini. Fiindă că însă pu
terea de stată a dorită acostă strămutare, 
biserica ortodoxă pururea crediuciosă acestei 
puteri, s'a plecată şi astfelu a servită şi ea 
o singură dată, însă numai la poruncă, in
teresele naţionale ale poporului românescă. 
Ér dacă astăzi este constituită cu caractără 
naţională, împrejurarea acesta este de a se mul
ţămi de o parte puterii supreme de stată, 
care a voită, ca ea să fie naţională româ
nescă ca unù contrapondă la aspiraţiuuile 
exagerate ale Magiarilorù, ér de altă parte 
este de a se atribui ideiloră naţionale româ
nesc! propagate prin unire, de cari nici bi-
serica ortodoxă transilvană nu se póté lă-
păda fără a se sinucide. 

îu Bucovina biserica ortodoxă a avută 
ocasiunea fericită şi tóte mijlócele materiale 
de a puté ocroti poporulă românescă, de 
a-lă cresce şi civilisa aşa de tare, încâtă elă 
singură să fie stăpână pe acestû petecă de 
pămîntă românescă. Nu a făcut'o acesta, 
pentru că ea a preferită a se face sclava 
intereseloră puteri! de stată, şi astfelă ve
demă cu durere, cum elementulă nostru 
perde totü ma! multă din terenulă, ce l'a 
avuta odinioră, faţă cu nisce venetici, şi cum 
chiară ună bucovinenă scrie: „Nemulă slavă 
se lăţesce şt devine aci (în Bucovina) nu 
numaî pentru Români ună periculă, ci şi 
pentru Austria." *) 

Cu ună cuvîntă biserica ortodoxă orien
tală se identifică din firea sa tot-deuna cu 
interesele puterii de stată chiaru şi atuncî, 
cându acestea suntă contrare intereseloră 
poporeloră, şi pentru aceea nu i-se póté 
atribui proprietatea de a fi ocrotitórea naţio
nalităţii vre-uuui poporă. 

Amă insistată asupra acestora adevăruri, 
pentru că astădji se face forte mare abusa de 
presupusa proprietate a bisericeî „ortodoxe* 
de a fi fostă în trecută şi de a fi în viitoriă 
singura anghiră de mântuire pentru naţio
nalitatea nostră, pe cândă din contră dacă 
poporulă românu delà începutu s'ar fi alipită 
de biserica catolică, astătjî ar fi cu multă 
mal fericită, precum s'au fericită şi alte ne" 
muri, pe cari înşi-ne le vedemă, şi dorimă din 
sufletă, ca prejudiţiile, car! le-aă sciută băga 
în capulă Româniloru némurile străine în 
contra bisericeî catolice, să nu le plătimă 
încă şi mai scumpù, decum le-amă plătită 
în trecută. 

Premiţendă acestea ne íntórcemű la 
aserţiunea lui Lauriană, că prin unire Ro
mânii şî-ar ti perdută chiaru şi naţionalitatea. 

Este şi acesta o frasă golă nedovedită 
încă de nimenî, şi cu atâta mai puţină de 
Laurianu, care după ce premite, că numai 
unde şi unde a ajunsă şi câte ună Românu 
unită în funcţiune de statu, totuşi — fără 
să fie atentă la еопігафсегеа, în care cade, 
— afirmă, că avemă prea multe esemple de 
Români uniţi, cari ajungêndu !n funcţiuni de 
statu şî-aa schimbată ritulu grecescă cu ri
tulu latinii şi astfelă se magiarisară. Din 
multele esemple însă Laurianu nu aduce nici 
unulă. Din contră noi avemă esemple de 
Români, cari aă ajunsă în funcţiuni forte 
înalte, fără a ş i fi renegată naţionalitatea. 
Aşa a fostă Petru Dobra directoră fiscală pe 
la mijloculă secuiului trecută, care multă s'a 
interesata de sortea şi prosperarea Români
loră; aşa a fosta Iosifă Mehesi consiliariulă 
de curte pe la sfârşitulă véculuï ală 18-lea, 
care a compusă renumitulă „Supplex libellus 
Valachorum" presentată dietei din 1791. 
Asemenea a fosta familia Şuluţescilora, şi 
alţii, pe cari ar fi prea lungú a-I număra aci. 
Trecerile delà ritulű orientală la ritulu la-

«) Diariuln »Dreptatea« Nr. 38 din 1894. 
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ţinu nu au pututu sà fie „prea multe" din 
Kelu motivă, că atâta superiorii misionari-
loru, câtu şi scaunulu apostolicu alu Romei şi 
Curtea împerătescă nimica nu au inculcată 
cu atâta tărie ca conservarea ritului orientală 
şi nimica nu aă oprită cu mai mare insi-
stinţă, ca schimbarea ritului. Nu negămă însă, 
că nu s'ar fi întîmplată caşuri, ca uniî Români 
6ă-şî părăsescă naţiunea, şi să trecă în ca-
«trele Magiariloră. Caşuri de acestea aă 
fostă şi în trecută şi suntă şi astădi atâta 
la uniţi câtă şi la neuniţi, însă la acesta nu 
este de vină religiunea, ci egoismulă celoră 
ce preferescă interesele sale private alipirii 
datorite faţă cu naţiunea sa. Nu puţină con
tribue la schimbarea naţionalităţii în Ungaria 
şi raporturile etnice ale acestei ţerl. Aşa d. 
e. nici biserica ortodoxă nu a putută împe-
deca pe mii de Români din Secuime, să nu-şi 
perdă limba şi pe încetulă să se lapede şi de 
biserică, precum astfelă de schimbări nu a 
putută împedeca nici biserica unită acolo, 
unde credincioşii el aă fostă împrăştiaţi în 
numërù mică printre massele compacte ale 
Magiariloră. Apoi să nu ne uitămă, că nobi
limea mai înaltă românescă nu amă perdut'o 
după unire, ci înainte de acesta pe timpulă 
„ortodoxiei" neştirbite prin unire. 

Deci de desnaţionalisare prin unire uici 
vorbă nu póte fi. Din contră dacă conside-
rămă, că numai prin unire s'a desvoltată 
consciinţa naţională în pepturile Româniloră ; 
dacă avemă în vedere, că acesta biserică 
delà Inocenţiă Klein până la George Bariţiă 
ne-a dată ună şiră mare de bărbaţi, cari 
toţi aă fostă apostoli înflăcăraţi ai românis
mului, trebue să concedemă, că unirea a 
mântuită naţionalitatea română de apunere şi 
i-a dată acela avîntă spre cultură, care este 
garanta viitoriulul nostru. 

Altcum să nu credă cineva, că Lauriană 
ţinea la ortodoxie. Elă însu-şi ne spune, că 
pentru dînsulă este indiferentă, chiară şi dacă 
Românii ar fi catolici de ritulu latinu, numai 
să aibă „limba loru română, episcopulă loră 
română şi bisericele loră române, diverse de 
ale altora naţiuni, cari nu caută decâtu să-î 
înghită şi să-i mistuescă". 

închiămă acesta capitulă cu o rectifi
care a celoră desfăşurate de Lauriană. Elă 
afirmă, că cu ocasiunea introducerii episco
pului Mărtonffi în Alba-Iulia biserica latină 
n'a avută preoţi, cari să servescă în biserica 
catedrală sfîntă liturgie şi astfelă aă trebuită 
să sltijescă preoţii românesc! în frunte cu 
protopopulă din Daia. l ) 

Documentele istorice însă dovedescă, că 
cu ocasiunea amintită s'a ţinută în biserica 
catedrală catolică mai întâia liturgia după 
ritulu latina celebrată de însu-şî episcopulă 
romano-catolică cu mare solemnitate, şi numai 
după aceea aă ţinută liturgie şi preoţii româ
nesc!, nu pentru că ar mai fi' fostă lipsă, ci 
pentru ca toţi să-şî manifesteze bucuria pentru 
evenirnentulă reîntorceril episcopului catolică, 
al cărui antecesori aă trebuită să trăescă 
timpă îndelungată în exiliă, şi pentru ca şi 
prin acela acta religiosă să se manifesteze 
identitatea credinţei la Românii uniţi şi la 
celealalte poporë catolice din ţară. a ) 

Mititelu. 
Poveste din Portugalia. 

(Continuare) 
în resfăţarea celoră douë4ecï de ani 

al mei fugii la masă şi în grabă mare scrisei 
pe aceea-şi hârtie următorele : 

„Stimabilă domnişoră! 
Nu sciă, dacă şi dtale îţi merge, ca 

mie, dar eă am o mâncare de predilecţiune, 
ce o preferescă tuturora delicateseloră indiene 
şi Chinese. Este acesta pretutindenea uşoră 
de a-se procura: înţelegă ună porumbelă 
friptă cu mazëre verde. Ori vei îndupleca, 
domnişoră mea, pe domnulă Albertă, să-mi 
împărtăşescă originea interesanteloră dvóstre 

<) Partea întâia pag. 21. 
s ) VedI Mlles Symb. I. pag. 451 şi următorele. 

relaţiuni, precum şi condiţiunile de învoire 
propuse de dómna mamă a dtale, ori voia 
ţine mazërea gata, ca dimpreună cu unu 
porumbă friptă să ţî-o trimită îndată în ceea 
dimineţă cu posta. Totodată aşi primi bu
curosă şi unele instrucţiuni practice despre 
dresarea porumbiloră. 

într'altele, stimabilă domnişoră, în chipă 
necunoscuta remână 

Ală dtale stimătoriă şi supusă servă." 
„Săgeta era aruncată! Voia vedé, ce 

va Ieşi din lucru!" Aşa cugetam totă diua 
următore, ce se părea a nu se mai sfârşi. 
De mustrări de consciinţa nici vorbă. 

Dar ce aflai? — Epistola lui Albertă 
din sara trecută cu adausulă meă. Nici ună 
cuvîntă de mâna Eiisei. Buna copilă încre
dinţa aliatului sëu deciderea asupra acestei 
cestiunî grozave. 

Eră sosi nóptea şi dimpreună cu ea şi 
porumbulă . . . . De ieri Incependă îlă nu
trisem cu celă mal fină biscuit, ce numai am 
putută afla. 1-a plăcută forte tare. Sara îmi 
pică în mâni urmátórea epistolă a sermanulul 
înamorată: 

„Domnulă meu! 
Ml-aşi da bucurosă câţiva ani din viaţa 

mea, pentru ca să potă cunósce pe acela, 
care nechemată şi într'ună chipă atâta de 
cutezătoriă se Îmbul4esce între doue inimi — 
dóue suflete, cărora ori ce altă mijlocă de 
comunicare le este oprită. Pentru ca să 
scimă unulă de altuia, ne-amă luată refugiulă 
la liberulă aeră ală ceriului şi la acesta 
pasere, simbolulă nevinovăţiei. 

Dta eşti crudelă, domnulă meă ! Mustra
rea mea nu ţl-a că4ută bine, fiindcă al meri-
tat'o. Trebuia să-mi aducă aminte, că acela, 
care are curajulă nevrednică de invidiată de 
a se mesteca tn tainele altora, nu are deodată 
şi curajulă de a primi liniştită înfruntarea, 
într'asta am greşită, şi greşescă încă şi mai 
tare a4i, cândă îţi scria în acesta chipă, — 
adî, cândă pacea şi liniştea unei fiinţe adorate 
m'ar constrînge, să më îndreptă, cătră dta 
în tonă rugătoriă. însă nu o potă face 
acesta! — Ună simţemîntă, ce, më temă, 
domnulă meă, că îţi este de totă necunoscută, — 
ambiţiunea, nu më lasă. 

Voescï, să seil istoria amorului meă ? — 
Bine, ţî-o voia spune, însă numai ea să vedă, 
că mai este în dta macara o urmă de simtă 
de onóre, şi pentru ca să te convingă despre 
îndreptăţirea acusăriloră mele. Ascultă dar! 
Doi ani voră fi deja nu preste multă vreme, 
de cândă tomna într'o sară minunată priviam 
doiosă la ferésta deschisă sfinţirea sórelul, — 
de pe ună scaună, — căci toema më însăne-
toşasem dintr'o bolă îndelungată, — cândă 
fără de veste sbură ună porumbă — porumbulă 
nostru — înlăuntru şi se aşe4ă pe braţulă 
meă. Mi-se părea, ca şi cum confidenţialulă 
animală ar fi venită anume pentru ca să lea 
parte în singurătatea mea, şi acesta abia s'ar 
pute crede — a îndreptată pe deplină gân
durile mele. L'am gugulită şi l'am îmbiată 
cu câteva sfărmituri, ce pe cum se vede şi 
dta faci, şi elă le primi bucurosă. Nici o 
îndoelă: porumbulă era dedată cu prietinia 
omeniloră, mai multă de câtă alţi porumbi, — 
şi pe cândă mâna mea ÎI nete4ia spatele moi, 
îmi trasări prin minte gândulă, că cu câteva 
minute mai înainte póte o altă mână mai 
delicată făcuse totă asemenea şi că o ami-
cabilă şi tineră fiinţă tocmai în acesta mo-
mentă aşteptă cu nerăbdare întorcerea scum
pului porumbă. 

Pe cum am spusă, më simţiam aşa dară 
străpusă deodată într'ună cursă de idei con
traria şi cu totulă neîndatinată, şi cuprinsă 
de o sburdălnicie tinerescă şi de simţulă de 
fericire pentru deplina recâştigare a săne-
tăţii, luai hârtia şi condeiulă la mână şi cu 
gândulă totă la presupusa proprietară şi 
stăpână a porumbului meă scrisei următorele: 

„Dacă în casa aceea, care acestui po
rumbelă drăgălaşă îi dă scută şi adăpostă, 
şi unde póte se deplânge deja absenţa lui, 
petrece o tineră şi amabilă fiinţă, atunci îî 
trimetă prin acesta mică animală sincerile 
şi recunoscetórele urări de bine ale unei 
inimi, ce încă numai şie-şi aparţine." 

Cu acesta solie — numesce-o nebunie 
ori cum îţi place — slobo4iI porumbulă. în 
dimineţa următore spre surprinderea mea pe 
jumëtate veselă, pe jumëtate înspăîmîntătore, 
miculă curieriă eră apăru în camera mea. 
Am cercată şi am aflată, ce trebuia să-mi 
aducă: 

„O tineră copilă, care însă nu scie, de 
aparţine ori nu celoră mai favorite ale sexului 
seă, mulţămesee frumosă pentru retrimiterea 
amicabilă a lui Mititelu, care prin îinârdiarea 
sa I-a făcută deja supërare, şi rëspunde cu 
mulţămita la dorinţele binevoitoriulul trimi-
tetoriă." 

Acesta este, domnulă meă, începutulă 
unei corespondenţe, care ţinu aprópe douô 
luni, fără ca corespondenţii să se fi vedută 
ori să-şî fi esprimată vre-odată dorinţa de 
a se cunósce mai deaprópe. în urmă însă 
më rugă! de necunoscuta mea corespondentă, 
ori să-mi spună locuinţa sa, ori să-mi spună 
altă locă, unde să o potă agrăi. 

După o îndelungată refusare, tn decur
sulă căreia mergeaă şi viniaă soliile, îmi 
promise, că o voia întllni în Dumineca ce 
vine, la liturgia delà unspre4ece óre în biserica 
Congregados, şi-mi spuse semnulă, de pe care 
să o potă cunósce. 

Celă, care n'a lipsită, am fostă eă. 
Dorinţa de a o cunósce, şi grijea, că óre core
spunde ea idealului, în care o îmbrăcase în
chipuirea mea, nu se póte descrie. Ori dóra era 
chiară hîdă şi respingetóre ? Departe să fie J 
A fostă . . . şi este o frumseţă, . . . aşa de 
nobilă, aşa de delicată, pe cum mi-o depinsese 
fantasia! 

Şi cândă după terminarea liturgie! în
soţită de conducëtorea sa trecu nemijlocită pe 
lângă mine, cu inimă cuprinsă de neîncredere 
în mine însu-mi m'am apropiată de dînsa şi 
cu vóce năduşită i-am 4'să : „îţi mulţămescă, 
domnişoră!" 

Ea fără de voe dădu ună ţipetă nă
duşită. Faţa i-se roşi uşoră, şi ea îmi aruncă 
o privire spăriosă şi totuşi atâta de amicabilă. 
Puţină după acesta ne aflarămă afară înaintea 
bisericei. Sórele îi clarifica plăcutele tră
sături ale feţei, ochii şi-I îndreptă spre mine, 
şi eă cetiam dintr'înşii aceea-şi profunditate 
sufletescă, ce mai înainte grăia cătra mine 
din epistolele el. 

Dar pentru ce să-ţi mai scria în chi* 
pulă acesta? în acesta di, domnulă meă, IÍ 
spusei, că o iubescă, şi o rugai, să potă spera* 
şi eă iubirea ei. 

De aci înainte epistolele nóstre începură 
a grăi altă limbă, dacă voesci, limba celoră 
ce suntă deplinii amoraţi. 

(Va urma). 



Pag. 80 U N I R E A N r . 10 

Economie. 
Din stuparitu. E timpulu, sà ne adu-

«emu aminte şi de bieţii stupi. După oîernă 
relative destulă de favorabilă pentru ei, 
preste câteva ф І е v o r u i e9> erăşî la lucru. 
Mai întâiu e curăţirea. Sciutú e, că albi
nele de tomna până primăvara nu se curăţă, 
ci fecalele le adună în abdomenă. Deci stu-
pariulă în prima ф favorabilă din Martie, — 
cându va ti sóre, şi căldura în umbră va fi 
trecuţii preste 6° Reaumur, — va lăsa albinele 
eă iese spre curăţire. Cà să nu deschizi urdi-
mşulă coşniţeloru până la patrudeci de sfinţi, 
e o părere anticuată şi fără uici o raţiune. 
N u toţi stupii iesu de-odată spre curăţire, ci 
unii mai curêudù, alţii mai târdiă, pe cum 
Buntû de buni, şi după spaţulu internii mai 
mare sau mai micu alu coşniţei. Nu este 
nici decâtu ïertatu a sili stupii, să iese spre 
curăţire, niudă că uşoru capetă diaree, ci 
trebue lăsaţi să-şi urmeze boldulu firii. Din 
momentulu curăţirii înainte trebue să-i ob-
вегѵапш cu atenţiune, şi ehiaru să le esa-
Hiinămu interiorulú, fiindă că de aci înainte 
puţină conturbare nu le strică. înainte de 
a se fi ridieatu tenuometrulu preste 12° Re-
aumurane, nu-i permisă a-i desface, ci îi 
esaminămă numai la urdinişă. Dacă vedemă 
mai multe albine ieşindu pe urdinişă, picâudu 
josă şi fugiudă astfelă mai departe pe pă-
mintă, mai de comună în astfelă de caşuri 
stupulă acela sufere de fonie. Trebue deci 
căutată fără amânare, şi dacă nu are miere, 
trebne dată cu fagurulû, ort fluidă ameste
cată cu puţina apă călduţă. De nu avemă 
miere, îl damă candis — zăhară galbină —, 
dar nu puia friptă, nici alte minuni, fiindă 
că albinele de nimica nu se îngrozescă întru 
atâta câtă de friptură. E dreptă, că friptura 
de puia albinele o macină totă; dar nu mă
nâncă absolute nimica din ea, ci o macină, 
ca să o potă căra afară. Dacă observămă 
înaintea urdinişului pulvere de miere crista-
lisată, stupulă acela sufere de sete. Deci I 
înmuiămu ună fagură golă în apă şi îlă aca-
ţămă cu cadrulă în coşniţă. De nu avemă 
fagură, înmuiămu în apă ună burete — 
«ponghie — şi o punemă în coşniţă. Sticla 
lui Zieboltz cu nimica nu face mai bună ser-
viţiă decâtă aceste mijlóce. 

Cândă temperatura a crescută preste 
12°, trebue desfăcută fiesce care stupă şi 
esaminată. Mai iutâiu trebue curăţite al
binele de pe fundulă coşniţei şi sfărîmăturile, 
şi trebue observate, óre nu se află trântori 
între ele ori chiară matca ? De se află trân
tori, stupulă nu e în ordine. Apoi trebue 
luaţi de-asupra fagure de fagure, până damă 
de elocitură. De nu se află çlociturà de tocă, 
stupulă sigură nu are matca, dar nu a tre
cută nici în matcă falsă, deci e curabilă. De 
se află elocitură curată numai de albiue lu
crător?, etupulù e in ordine. Ér de se află 
numai de trântori, stupulă sigură are matcă 

falsă. Şi de se află elocitură şi de albine şi 
de trântori, matca saù e prea betrână, saă 
defectuosă. La casă cândă stupulă nu are 
matcă nici adeverată nici falsă, îi damă o 
matcă reservistà sub capacă 24 óre, de 
avemă; ér de nu avemă, îlă unimă eu altuia, 
carele e mai slabă. Dacă stupulă are matcă 
falsă, îlu luăma cu coşniţă cu totă şi-lă du-
cemu departe de stupină, mai consultă pe 
ună fînaţu. în stupina în locuia lui punemă 
o altă coşniţă cu unu stupă slabă, căruia îi 
strîmtămă urdinişulă. Stupulă cu matca falsă 
îlă măturămă apoi josă de pe faguri fără 
indurare, — firesce operaţiunea e a se face 
pe timpă frumosu. Albinele voră veni înapoi 
în stupina, şi aflându-şi locuia ocupată de 
unu străină, mal întâia facă sgomotă mare, 
dar pe încetulă se împacă cu sortea şi se 
unescă cu noulă stăpână ală locului. Matca 
falsă saă nu scie veni înapoi, saă de vine, e 
ucisă numai decâtă de albinele celulalaltă 
stupă. Daca matca e betrână ori defectuosă, 
o căutămu, o ucidemă şi o suplinimă cu o 
matcă reservistà — sub capacă —, ori îm-
preunămă stupulă cu altuia slabă. Nutrirea 
speculativă nu este iertată până prin mij-
loculă lui Aprilu, şi chiară şi atunci numai 
dacă e de lipsă. Unde nu se află arini, nici 
aluui în apropiere, albinele în Martiă ducă 
lipsă de polenă, carele se póté suplini aşa, 
că sacii de lână, în cari a fostă făriuă de 
grâă ori cucuruză, fără a-I scutura îi aşe-
dămu îu apropierea stupiuei la sóre. De aei 
apoi albinele îşi voră căra în locă de polenă 
fărinâ. De voră afla însă polenă de ajunsă 
în natură, saciloră nu le voră da nici o aten
ţiune. Сше e stupariă adeverată şi voesce 
să aibă profită din stupi, de pe acum se în-
grijesce de cele de lipsă pentru timpulă ro
itului, precum: coşniţi, grathii de Hannemann, 
cadre, faguri artificiali ş. c. a., pentru că mai 
târdjă grămădindu-se şi alte lucruri ale eco
nomiei, omula îşi uită de ele ori nu are timpă 
pentru ele; ér îu timpulu roitului, clae în 
furcă, tiu sciï, ce să te faci, de unde şi ce să 
ieai, şi câteva dile îţi nimieescă recolta de 
ună ană. 

Roşi&riuefltufta, Martiă 1894. 
v ' Ioanu Maiort, 

parochù. 

Bibliografie. 
Gestiuni din dreptuiu si istoria bise

ricei rofflâ&esci unite, studiu apologeticii din 
incidentulu invectiveloru „ Gazetei Transilvaniei" 
şi dlui Nie. Densuşanu asupra Mitropolitului 
Vancea şi a bisericei unite. Partea I. Opiriă 
consta din 17 co le=272 pagine formată oc
tavă, preţuia trimisă franco 80 cr. şi se 
póté procura delà tipografia seminarială. 

P o s t a redacţ inni l . Aghires. De aici s'aă 
trimisă regulato. Se vede inse, că la postă s'au 
greşită cu unu altă Egeres. 

Cu tote acestea acum vi-le trimetemu delà 
incepntfi. 

Editoră şi redactoră réspundètorù : 

Dr. Victoru Szmige l sk i . 

(1) 1 - 2 

Anunţi) de licitaţiune. 
Prin acesta se aduce la cunoscinţa on, 

pnblică, că în 22 Martiă a c. st. n. la 10 
óre anteraeridiane se voră esarenda pe calea 
licitaţiunii gradinele fondului basilitană de lângă 
calea ferată dimpreună cu superedificatele. 

Fiecare grădină se va licita separată. 
Preţuia eschemăriî gradinei celei de dincóce 
de calea ferată va fi 70 fl., ér ală celei de 
dincolo de calea ferată eu casă şi alte super-
edificate dimpreună 200 fl. 

Doritorii de a licita voră avé să depună 
vadiulă de 10 0 / 0 pentru fiecare grădină. 

Licitaţiunea se va ţine în cancelaria 
advocatului archidiecesană. 

Condiţiunile de licitaţiune se potă vedé 
la Sp. Domnă Adv. Dr Iacobă BrenduşamL 

Blaşiă în 7 Martiă 1894, 
Gavrilu Popă, 
Adm. fond. basil. 

Nr. 349-1894. (8) 1 - 3 

Escriere de concursă. 
La ună stipendia de 60 fl. pentru me' 

seriaşl din fundaţiunea fericitului prepositu 
Constantină Papfalvi prin acesta se escrie 
concursă cu terminulă de 31 Martie 1894. 
inclusive pe lângă următorele condiţiuni: 

1. La acesta stipendia potă concurge 
învăţăcei români greco-catolici de ori ce me
serie. 

2. Preferiuţă voră avé aceia, cari voru 
dovedi, că suntă în legătură de consângeni täte 
cu fundatorulă, şi dintre aceştia in primula 
locă cei născuţi Iu Popfalăă, coraitatulă d u 
şului. 

3. Cererile să fie instruite cu carte 
de boteză, documentă delà respectivulă mă
iestru, la care este aplicată tnveţăcelulă, şl 
atestată de purtarea morală delà respectivul^ 
oficia parochială. 

4. Cererile să se înainteze până la 
terminulù prefită la acesta Consistoriă. 

Blaşiă din şedinţa Consistoriului archi
diecesană gr. cat. de Alba-lulia şi Făgăraşă, 
ţinută In 6 Faură 1894. 

I 1£. Ifoldovanu. 
Vicaria capitulariu. 

Cu deosebită stimă cutezt a încunosciaţa pre Veneratulu Cleru greco-catolicu, că precum şi până 
acum iau asupra-mi gătirea de 

I c o n o s t a s e , a m v ó n e , a l t a r e 
şi alte obiecte de ale instruirii interne a bisericeloră, în ce privesce ІИСГиШ ІЪ І б Ш а \\ dß SGulütGTÜ, Й6 С0І01Ж 
respective de ШОТОШГи şi de ЩШШ CB ÍC0Ü8 Ш% dimpreună cu Щ^Ш^ Ш\Ш 0ЬІ8Й6 în faţa locului, precum şi 
ГеИОШЗ de iCOAOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte colorate aervesou ou plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele greco-catolice au câştigată recunóscere deose

bita, şi tote më îndreptaţescu la sperarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional minte 
de preţuita-î încredere. Silinţa mea se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritu renumele cela bunu, care mi-l'am câştigatu până acum. 

Prin tarifulu de zone dispărendu depărtările, prin acesta capacitatea de ooneurinţă mi-s'a maritu. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum cu deosebită stimă 
Oradea-mare, i o Ianuarie 1892 Carolu Müller, 

(6) 4—62 auritoră şi fabric, de recuis, bisericesci. 
шшшшш^яшшшЁШЯшшшшяшЁшттяатшяшшяшішвШЁішшшЁіШЁЁЁШвЁЁЁвШЁшашяшшЁШшшяш^шшшашшшшшшЁШШЁЯШшші^шшЁЁШішшшш^яшшшшшш 

L 
Tipografia Seminariului archidiecesană. 



Adansu la nnmërnlu 10 alu „Unirii". 

Colecta pentru gimnasiulu din Blaşiu. 
Suma din nrulu 9. . . . fl. 10570.60 
Ioan Hossu prot. Coşocneî 

a colectat: 
2. Din Booş pe 1. Nr 376 delà: 
Bis. gr. cat. . . . fl. 15.— 
Ioan Butnariu paroch „ 10.— fl. 25.— 
3. Din Aiton pe 1. Nr 377 delà: 
Gregoriu Sabo par. . fl. 3 .— 
Petru Conda înveţ. . „ 2.— 
Cheţan Vasilie . . . „ 1.— 
Plăcintăria Pante . „ 1.— 
Dardoi Vasilie . . ,, —.50 
Butnariu Luca . . . „ —.50 
Iijia Petru . . . . „ ^ . 5 0 
Făgadariu Iuon . . „ —.50 
Oltean Vasilie . . . „ —.50 
Medrea Iuon . . . „ —.50 
Borşan Casian . . . „ —.50 
Tolan Filimon . . . „ —.20 
Iijia Tóder . . . . „ —.40 
Strejan Iuon . . . „ —.20 
Crăciun Vasilie . . „ —.30 
Mureşan Vasilie . . „ —.20 
Cucuiú Niculae . . „ —.20 
Iijia Mihailă . . . „ —.20 
Orb Iacob . . . . „ —.30 
Costişor Gligor . . „ —.50 
Podariü Iuonaş . . „ —.20 
Oachiş Petre . . . „ —.20 
Bondoiu Samoilă . . „ —.20 
Costişor Niculae . . „ —.20 
Dordai Vasilie 1. Onn „ —.20 
Hriţ Nies . . . . „ —.10 
Oltean Iuon . . . „ —.10 
Oltean Gligor . . . „ —.10 
Costişor Gligor . . „ —.20 
Mana Gavrilă . . . ,, —.15 
Plăcintăria F. delà pod „ —.20 
Prodan Iuonaş . . . ,, —.10 
Indolean Nichită . . „ —.10 
Bondai Man. Nicula . „ —.20 
Mureşan Iuon . . . „ —.20 
Gavrilă Deac . . . „ 1.— 
Vasilie Seiche . . . „ —.50 
Medrea Mitru . . . „ —.14 
Medrea Uliana . . „ —.20 
Miran Ilie . . . . „ —.20 
Bendei lenei . . . „ —.20 
Aurelia Deac . . . „ 1.— 
Costişor Vas. a Lichi „ —.20 
Orbu Flore . . . . „ —.50 
Făgadariu I. Banul . „ —.50 
Maniü Simeon 1. Vas. „ —.20 
Maniu Mihailă . . „ —.50 
Bis. gr. cat. . . . „ 1.71 fl. 22.— 
4. Din Rediu pe 1. Nr 378 delà: 
Aureliu Poruţ preot . fl. 2.— 
I. Orosfâian înveţ. . „ 1.— 
Isidor Bolbocă . . . „ 1.— 
Emil Miclea stud. . „ 1.— 
G. Mercian preparând „ —.50 
Chirilă Miron normal. „ —.50 
A. Mercian normalist „ —.50 
Alexă Mocan . . . „ —.50 
Bolbocă G. st. gimn. „ —.50 
Bis. gr. cat. . . . „ 3 . — 
Plug. rom. din Rediu „ 26.08 
5. Din Giurfaleu pe 1. Nr 379 delà : 
Ioanichiù Schiopu . fl. 1.— 
Bis. gr. cat. . . . „ 1.— 
6. Din Dezmir pe 1. Nr 381 delà: 
Aureliu Poruţ paroch fl. 20.— 
George Măcelăria înv. „ 2.— 
Pinte Natu . . . 

fl. 37.08 

Pătean Natu . . 
Damian Tănase . 
Suciu Alesandru . 
Vertan Iuou . . 
Miron Vasilie . . 
Corean Simion 
Pop Vasilică . . 
Cutia bis. . . . 
7. Diu Jucul sup. pe 
Aureliu Pop . . 
Demetriu Zdrobă . 
Unul . . . . . 
Gavrilă Vaîda . . 
Alesandru Trşnca 
Bis. paroihială 
8. bin Jucul nobil pe lista Nr. 

Ш delà: 

.50 
-.20 
-.20 
• Ю 
.20 
.10 

-.30 
-.20 

Nr382 delà: 
fl. 3.60 

1 . -
! • -

„ —-40 
1 -
1 — 

28 80 

Simeon Petean preot fl. 3 .— 
Din banii bis. . . . „ 2.— 
Ioan Mesareş . . . „ 1.— fl. 
9. Din Jucul inf. pe lista Nr. 

384 delà: 
Vasiliu Popescu preot fl. 2 .— 
Bis. gr. cat. . . . „ 2 .— 
Dem. Câmpean înveţ. „ 1.— 
10. Din Vişa pe 1. Nr 385 delà 
Basiliu Albon . . . fl. 
Octavian Albon 
Moldovan Iuon sen. 
Ronţidean Partenie 
Teodor Peştean . 
Alesandru Chite . 
Moldovan Simion . 
Bis. gr. cat. . . 
11. Din Gădălin pe 1 
Bas. Hopârtean preot 
Basiliu Pop înveţ 
Iosif Rus cantor 
Vasiliu Pop jude 
Vasiliu Bêrlean 
Georgiu Mureşan 
Bis. gr. cat. 
12. Din Corpade pe 1 
Ioan Petean preot 
Bis. gr. cat. . . 
Ilie Frătean . . 
Bucur Iuon . . . 
Runc Iuon . . . 
Pop Nastasie . . 
13. Din luriul de 

Nr. 388 delà: 

fl. 

2 
1.— 

—.50 
—.50 
—.20 
—.20 
—.40 

2.— fl 
Nr 386 delà: 

5.— 
1.— 
1.— 

—.50 
—.30 
—.20 

5.— fl 
Nr 387 delà: 

fl. 4.— 
4 . -
2 . -
1.— 
! • -
L— 

ie pe 1. 

Pop Alesandru . . fl. —.50 
Terdean Costan . . 1 1 —.10 
Bojor Simion . . . Î I —.20 
Gădălean Torna . . 1 î —.05 
Potor Vasilie . . . î l —.05 
Neamţ Iosif . . . 1 » — .10 
Telecan Leoute . . 1 1 —.10 
Bondor Damian . . 1 1 —.10 
Rus Petru Petruţa . î l —.10 
Puntea Iuon . . . î î —.05 
Mărginean Stefan 1 1 —.10 
Crişan Stefan . . . 1 î —.20 
Mateiu Iuon . . . 1 1 —.30 
Picovici Victor . . 1 1 —.10 
Cucezan George . . 1 î —.10 
Şerb Gregoriu . . . 1 ) —.20 
Terdean Stefan . . 1 1 —.20 
Laza Tóder . . . 1 1 —.20 
Bondor Precup 1. T. 1 1 —.20 
Bondor Niculae . . J î —.20 
Terdean Mihailă . . 1 1 —.20 
Bondor Georgia . . 1 1 —.20 
Tothăzan Georgiu t i —.20 
Baciu Mihailă . . . 1 1 —.20 
Abrudan Alesandru . 1 1 —.20 
Balcon Vasiliu . . . 1 1 —.20 
Mărginean Tanase . ) î —.20 
Bondor Alesandru 1 1 —.20 
Persecau Vasiliu . . 1 1 —.20 
Pint ilie Todor . . , 1 1 —.10 
Gădălean Chirilă . . 1 1 —.10 
Georgia Tătar. . . 1 1 1.— 
Iucan Scridon . . . Ï Ï —.20 
Mureşan Dumitru 1 1 —.20 
Abrudan Iuon . . . 1 1 —.20 
Dionisiu Morariu preot î î 1.— 
Bis. gr. cat. . . . 1 1 2.— 
Rus Ioachim . . . 1 1 —.30 
14. Din Aruncuta pe lista Nr. 

389 delà: 
Teodor Giurgiu preot fl 
Georgiu Roman cant. 
Bis. gr. cat 
Boşian Teodor . 
Rus Ioan . . 
Gabor Stefan . 
Isac Macaveiu . 
Surdu Iuon . . 
German Iacob . 
Iclănzan Pavel 
German Gavrilă 
Corpădean Iuon 
Iclănzan Mac. cloput 
15. Din Frata pel . Nr 391 delà: 
Teodor Iulian preot 11. 10.— 
Aii'lreiu Rus înv. . „ 4.— 
Moga Dumitru . . „ 5.— 
Moga Amalia u. Rus „ 2 .— 

fl. 

5.— 
2.— 
2.— 
1.— 
1 — 

—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.50 
—.30 
—.10 
—.10 

6.— 

5.— 

6.80 

13. 

13.-

10.05 

14. 

Rus Vasilie . . . . 2.— 
Ploscariu Iuon cantor „ 1.— 
Ciontoş George . . „ 1,— 
Dănilă Pop . . . „ 1 — 
Soporan Vasilie . . 1.— 
Ciontoş Vasilie . . „ 2.— 
Moldovan Iosif . . 1,— 
Ploscariu Iuon 1. Sus. 1.— 
Baciu Ioan . . . . „ 1.— 
Trif Vasilică . . . „ 1.— 
Moldovan Dumitru . 1.— 
Dârgău Iosif . . . „ —.20 
Trif Ioan filer . . . „ 1.— 
Stoian Iuon . . . „ 1.— 
Pop Solomon . . . „ 2.— 
Coroian Vasilie . . „ 1.— 
Ioan Pop cora . . . „ 1.— fl. 
16. Din Bercheş pe 1. Nr 392 delà : 
Ilie Anca înv. . . . fl 1.— 
Ales. Bighian preot. . î î 2.— fl. 
17. Din Tothaza pe 1. Nr 393 delà : 
Vasiliu Furşan . . fl. 1.— 
Gregoriu Şuteu înv. . 1 1 — 50 
Virginia Iustiau . . 1 1 —.30 
Amalia Fulea • . 1 1 —.20 
Ioan Crişan . . . 1 1 —.20 
Vasile Cândea. . . 1 1 —.10 
Auastia Fulea . . . 1 1 —.60 
Ana Fulea . . . . î î —.40 fl. 
18. Din Suat-Botfuiza pe lista 

Nr. 394 delà: 
Vas. C. Farago preot fl. —.50 
Alesandru Deac . . „ 1.— fl. 
19. Din Ghişeu şi V. Cămăraş 

pe lista Nr. 396 delà: 
Bis. gr. cat. V. Că

măraş 
Ioan German preot . 

fl 5.— 
1 1 5.— 
1 1 5.— fl. 

l . pe lista 

fl. 5.— 
î l —.20 
!» 5.— 
1 1 3 .— 
1 1 5.— 
)> 1.— 
î î —.80 
î l —.60 fi. 

40.20 

3.20 

1.50 

15.— 

20.60 

20. Din Girisul rom 
Nr. 395 delà: 

Ioan Blagă preot . . 
Teodor Chirteş . . 
Aurelia Dan din Мосій 
V. Moldovan din Mociu 
T. H 
Rus Costantin . . . 
Simeon Şuteu . . . 
Delà poporenl . . . 

Dr. Cornelia Fecurariu din 
Cernavoda trim. prin diu Ioan 
Bian prof. în Bucuresci bani 
colectaţi pe lista Nr 91/'a delà: 

P. Brânza inginer . lei 10.— 
Dr. Păcurariu . . „ 100.— 
A. Rădulescu . . . „ 
Charlotte Ţiuc . . „ 
Din venitul balului dat 

la 6 Ian. 1894 în 
Cernavoda . . . „ 

Nicolau Hidu căpit. In Sibiu 
a colectat pe l. Nr. 98 delà: 

N. H fl. 5.— fl. 
Şt. Oltean substerne suma 

de 83 fl. V. a. ca résultat al 
producţiunii teatrale ţinute in 
24 Ian. a. c. din partea mese-
rieşilor rom. din Blaşiu pentru 
giinua8iul din Blaşiu . . . . fl. 83 — 

Iacob Macaveiu adm. ppesc 
al D. S. Martinului a colectat: 

1. Din Deaş pe I. Nr 429 delà: 
Alesandru Circa preot fl. 10.— 
Ioan Circa . . . . „ 4.— fl. 
2. Din Harangláb pe lista Nr. 

424 delà: 
Poporenî . . . . fl. 2 .— fl. 
3. Din Silea magiară pe lista 

Nr. 425 delà: 

10.— 
10.— 

200.— fl. 162.12 

5.— 

14.-

2 .— 

Besiliu Folea preot . 
Maria Bordean . . 
Mărginean Pavel . . 
Nie. Moldovan cantor 
Mihailă Groza . . . 
Dumitru Groza . . 
Isailă Groza . . . 
Naftailă Bordean . . 
Şotron Banc . . . 
Ioau Coleşe . . . 
Achim Bordean . . 
Mai mulţi pop. gr. cat. 
Bis. gr. cm. , . . 

fl. 1.— 
1,— 

—.50 
—.30 
—.25 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
—.20 
- . 1 6 

1.79 
2 — 8 . -



Adausù la nnmërttlù 10 alu „Unirii". 
4. Din D. S. Martin pe lista 

Nr. 421 delà: 
pe lista 

Simeon Căluţ . . . fl. 5.— 
Iacob Масаѵеій . • î ? 10.50 
Iuliü Laslo . . . • i i 1.— 
Simion Ciu chină . • n 1.— 
Zacharie Boilla • 1 ) 5.— 
Dr. Móricz Károly • 1 1 1.— 
Nagy Károly . . • 1 1 1.— 
Niculau Moldovan • 1 1 —.50 n\ 

Ioan Ghişoiu preot fn Viz-
ocna a colectat pe lista Nr. 
776 delà: 

I. Ghişoiu preot gr. cat. fl. 2.— 
Mânase Ciungariu înv. 1 1 1.— 
Ioan M. Muntean . . 1 1 1 — 
Isaie Oprişor . . . 51 2.— 
I. Popa preot gr. or. 1 1 1 — 
I. Henteş preot gr. or. V 1.20 
D. Cristea înv. gr. or. 1 1 —.90 
Elie Vestemean . . —.20 
Niculae Vestemian . 1 1 —.20 
S. Avram înv. gr. or. 1 1 —.60 
Savu Torna Tudor . 1 1 —.30 
Ioan Achim Gavosdea 1 1 —.30 
Lazar Nie. Albu . . 1 1 —.30 
Ioan Negrilă . . . 1 1 —.20 
P. Topârcean Roşea . 1 1 —.30 
Niculae Capră . . . V —.30 
Ilie Ciovică . . . 1 1 —.15 
Ioan Macaveiu . . 1 1 —.20 
Savu Piţu Oprişor 1 1 —.30 
Onea Tudor . . . 1 1 —.30 
Ioan Piţu Oprişor 1 1 —.30 
Savu Oni Oprişor —.20 
Lazar S. Piţu Opiişor 1 1 —.30 
Nicolau Turcu . . . 1 1 —.30 
Ioan Stroia . . . . 1 1 —.30 
Dumitru Stănilă . . 1 1 —.30 
Ioan Capră . . . . 1 1 —.30 
Isaie Matheiu . . . 1 1 —.60 
Elie Henteş sen. . . 1 1 —.90 
Petru Gavosdea sen. 1 1 —.30 
Iuaneş Muntean . . 1 1 —.30 
Savu Iuaneş Muntean 1 1 —.30 
Ioan Savu Muntean . 1 1 —.45 
Ioan Vasilie Bau . . 1 1 —.30 
Simion Dămnariu 1 1 —.30 
Ioan Niculae Mitea . 1 1 —.30 
Niculae Albu . . . 1 1 —.60 
George Petru Mohan 1 1 —.30 
Ioan Popoviciu . . 1 1 —.30 
D. Teodor Baltes 1 1 —.30 
Savu Popa cătană sen. 1 1 —.30 
Io;\n Degian . . . 11 —.20 
Lar Nie. Cojocariu . 1 1 — 20 
Iosif Muntean . . . 1 1 —.30 
Ioan Vinţeleriu preot 

Petru Cherebeţ . . fl. 2.— 
Bis. gr. cat. . . . ii —.70 
Georgiű Hatos înv. . —.50 
Iosif Vaîda înv. pens. » —.40 
Dum. Podariu înv. . H —.30 
Ioan Török . . . . ii —.60 
Petru Ciceă . . . ii —.50 
Georgiû Secariù . . D —.20 
G. Petruţ gend. pens. ii —.30 
Ioan Pop . . . . ii —.20 
Vasiliu Petruţ . . . ii —.20 
Duma Ioan . . . . ii —.50 
Petru Rus . . . . ii —.05 
D. Mureşan 1. Iuon . D —.20 
Petru Pop 1. Tóder . ii —.05 
Irina Baban . . . —.20 
Maria Greble . . . ii —.10 
Ioan Secare . . . ii - . 1 0 

25.— 

gr. or „ 2.— 
Elena Lucaciu . . . „ —.40 
Niculae I. Ciovică . „ —.30 
Elie Lomnăşan . . „ —.10 
Ioari Florea Luca . „ —.10 
Elie Oboroc . . • „ —.10 
Ilie Henteş Grecu . „ —.10 
Ilie Marzi . . . . „ — 0 5 
Lazar Ioan . . . . „ —.05 
I. Oprişor Comănesă „ —.05 
Isaie Ioan Greavu . „ —.03 
Din casa bis. gr. cat. „ 3 .— 
Din natur. delà pop. „ 24.72 fl. 52.-

Petru Cherebeţ preot, gr. cat. 
în Căţcău (diecesa Gherlei) a 
colectat delà: 

Petru Mureşan . . „ —.10 
Gavril Török . . . „ —.50 
Ioan Filip Baban . . „ —.20 
Andreiu Baneaş . . „ —.20 
Andreiu Boru . . . „ —.10 
Georgia Pavel . . . ,, —.10 
Andreiu Osian . . „ —.05 
Gavril Drocaş . . . „ —.30 
Ilie Secare . . . . „ —.10 
Ioan Simon . . . , „ —.10 
Ioan Tomsa . . . „ —.05 
Andreiu Mureşan . . „ —.10 
Grigore Băngău . . „ —.10 
Dănilă Tomsa . . . „ —.10 
Niculae Stette . . . „ —.50 
Ioan Todoricean . . „ —-10 
Irimie Repede . . . „ —.20 
Vasile Torna Maxim . „ —.15 
Georgia Petruţ . . „ —.10 
Nie. Hosu . . . . „ —.02 
Dumitru Petruţ . . „ —.11 
Vasiliu Bote . . . „ —.05 
Dumitru Gavre . . „ —.10 
Maria Şandor . . . „ —.10 
Vasiliu Petruţ Alexi . „ —.10 
Ilie Burcutean . . . „ —.10 
Vasiliu Dan . . . „ —.10 
Gavril Ciceu . . . „ —.15 
Pavel Repede . , . „ —.10 
Ioan Hoza . . . . „ —.20 
Ioan Strette . . . „ —.20 
Ioan Puntean . . . „ —.10 
Gavril Tarta . . . „ —.05 
Mafteiu Dan . . . „ —.10 
Teodor Dregan . . „ —.05 
Ioan Mureşan . . . „ —.07 
Iriua Dan . . . . „ —.02 
Ioan Grozau . . . „ —.10 
Georgia Morariu . . „ —.05 
Georgiű Moldovan . „ —.25 
George Bojor . . . „ —.10 
Alexa Duma . . . „ —.20 
Ioan Burcutean . . „ —.05 
Petru Burcutean . . „ ' —.05 
Ioan Mureşan . . . „ —.05 
Simion Buşite . . . „ —.05 
Vasiliu Cheprariu . „ —.30 
Petru Todoricean . „ —.10 
Vasiliu Băieş . , . „ —.10 
Ioan Secare . . . „ —.11 
Ioan Căluger . . . .„ —.10 
Simeon Duma . . . ,, —.10 
Dumitru Bancaş . . „ —.30 
Simeon Drocaş . . „ —.06 
Andreiu Câmpean . „ —.10 
Andreiu Drëgan . . „ —.15 
George Duma . . . „ —.10 fl. 14.39 

Em. Săretean prof. pens. 
în Alexandria a trim. 80 fl. 85 cr. 
pe lista Nr 52, cari s'au pu
blicat deja în Nr. 9 al „Unirii", 
eră асцт se publică numele 
contribuenţilor 

George Secăşan . . lei 20.— 
I. Dumitrescu . . „ 10 — 
Dr. Căpitanovici . . „ 5.— 
I. Chivuletieu . . . „ 5.— 
I. D. B. Rovinar . „ 10.— 
G. Hristescu . . . „ 4 .— 
Z. A. Pândo . . . „ 2.— 
Al. Anastasia . . . „ 3 — 
Adrian Popas . . . „ 3 .— 
A. Aricescji . . . „ 5.— 
I. Cireş „ 2.— 
A. Bogdănescu . . „ 5.— 
Em. Săretean . . . „ 20.— 
Elena Em. Săretean „ 5.— 
D. Bădescu Roşiori . „ 10.— 
Boezio Jean . . . „ 5.— 
Ecater. Boezio n. Să

retean . . . . „ 5 — 
Aristia Em. Săretean „ 5 — 
Virginia Em. Săretean „ 2.— 
Elena Em. Săretean „ 2.— 
Ioan Em. Săretean . „ 2.— 
Florian Em. Săretean „ 2 .— 
Michail Săretean . . „ 10.— 
Anghelina M. Săretean „ 2.— 
Paraschiva M. Săretean „ 2.— 
Petre M. Săretean . „ 2.— 
Andreiu M. Săretean „ 2 — 
Efrem M. Săretean . „ 2 .— 

Preot. N. Teodorescu ,, 3 . — 
A. Dumitrescu . . „ 2.— 
C. Marinescu . . . „ 1.— 
Georgescu C. librar „ 5.—-

Dr. Ioan Comşa din Szom-
batşăg a colectat pe lista Nr. 
63 delà: 

Petru Pop paroch . fl. 2.— 
Iosif Botto cand. not. „ 2.— 
Ioan Papp paroch . „ 1.— 
Dr. I. Comşa . . . ,, 5.— 

Alexandru Voda preot în 
Vaïdeiu a colectat pe lista Nr. 
557 delà: 

Alexandru Voda . fl. 5.— 
Teodor Pitea înv. 1> 1.15 
Ioan Pop econom 1 1 1.15 
Mafteiu Şanta . . 11 — .25 
Simeon Nieoră 1 1 —.55 
Andronie Nicola . V —.25 
Simeon Ríiica . . 11 —.25 
David Guţu . . 1 1 —.25 
Ananie Dilean . . 1 1 —.25 
Vasilie Guţu . . 1 1 —.25 
Iacob Oltean . . 11 —.15 
Teodor Guţu . . —.25 
Florea Oltean . . 1 1 —.10 
Vasilică Guţu . . 1 1 —.55 
Teodor Oltean 1 1 —.25 
Andronie Deteşan 1 1 —.25 
Nicolau Nieoră 1 1 —.55 
Ioan Şanta . . . 1 1 —.12 
Ioan Deteşan . . 1 1 —.16 
Elie Guţu . . . 1 1 —.25 
Filip Gnţu . . . 11 —.16 
Ioan Şanta . . . • 1 1 —.16 
Vasilie Oltean . . • 1 1 —.15 
Anisia Guţu . . 1 1 —.25 
George Moga . . 1 1 —.15 
Chimu Deteşan * 11 —.15 
Stratonie Nieoră . 1 1 —.16 
Ioan Guţu 1. David 1 1 —.25 
Mafteiu Nieoră . 1 1 —.12 
Ioanichie Oltean . 1 1 - . 5 0 
Ioan Guţu 1. Sam. 1 1 —.20 
Marina Guţu . . 1 1 —.20 
Torna Gavrus . . 1 1 —.20 
Ioan Lengel . . 1 1 — .50 
Gregoriu Pop . . 1 1 —.20 
Alexandru Guţu . 1 1 — .20 
Georgia Şanta . . 1 1 —.25 
Porfirie Stanciu . 1 1 —.25 
I. Deteşan 1. Todor 1 1 —.10 
Din casa bis. . . ' 1 1 3.87 

fl. 

Maxim. G. Codarcea vprot, 
în Pogáceaiia a colectat 

1. Din Pogăceaua pe lista Nr, 
650 delà: 

Virgiliu Codarcea 
Eugenia Codarcea 
Ioan Turcu . . , 
Petru Mnreşan 
Biserica gr. cat. 
Gavril Florea . . 
Alexandru Mesaroş 

fl. 10.-

2.10 
1 — 
2.— 
1 -
5.— 

—.50 
—.10 fl. 

2. Din Sângiorgiul de câmpie delà : 
Vasiliù Mera preot . fl. 1.— 
Alexandru Şimon înv. „ 2.— 
Andr. Ilieş înv. pens. „ —.50 
Gregoriu Simon . . ,, —.50 fl. 
3. Din Ridul de câmpie pe lista 

Nr. 651 delà: 
Ioan Mau propriet. . fl. 4.— 
Cioloboc Ir. a colect. „ 1.50 
Muntean Ioan şi Albu 

Vasilie au colectat „ 3.40 
Varga Ioan şi Beiţan 

George . . . . . . 2.— 
Ioan Pop . . . . „ —.60 
Beiţan Susana . . „ —.50 
Ioan Pautea paroch. „ 2.— 
Avram Moldovan . . „ 1.— fl. 
4. Din Lechinţora pe lista Nr. 

652 delà: 
Michail Cheşa . . . fl. —.10 
Petru Ştefan iun. . „ —.05 
Anica Ştefan . . . —.05 
Teodor Duran . . . „ —.10 
Delà mai mulţi . . „ —.60 
Vaieriú Anghel . . „ —.50 fi. 

20.— 

11.70 

4.-

15.— 

1.04 
Suma fl. 11272.44 


